

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِمَدْرَاسَةِ اَلْمَدِیْنَةِ الْعِلْمِیَّةِ الْمَدِیْنَةِ الْعَرَبِیَّةِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۲۳

جلد ۳۹

وَلَقَدْ نَصَرْنَا لِمَا لَمْ يَخْلُفْهُ

شرح چندہ



ایڈیٹر:

عبدالحق فضل

نائب:

قریشی محمد فضل اللہ

سالانہ ۶۰ روپے
ششماہی ۳۰ روپے
مالک غیر
بذریعہ بھری اک ۲۵۰ روپے
فی پتہ
ایک روپیہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بخت روزہ بکارت بیان - ۱۳۳۵۱۶

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ
بجیر و غافیت میں۔ الحمد للہ۔
اجتباب کریم حضور انور کی صحت و
سلاستی، درازی عمر، خصوصی
نشاطت اور مقاصد عالیہ میں
فائز المرحمی کے لئے تو اتر کے
ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

۲۰ دلیقعدہ ۱۴۱۰ ہجری ۱۲ احسان ۱۳۶۹ ہش ۱۳ جون ۱۹۹۰ ع

جلد سالانہ قادیان

مؤرخہ ۲۶-۲۷-۲۸ فتح
۱۳۶۹ ہش کو
۱۹۹۰ ع
منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ نے اس
سال جلد سالانہ قادیان
(۲۶-۲۷-۲۸ فتح ۱ دسمبر)
۱۳۶۹ ہش کی تاریخوں میں منعقد
کئے جانے کی منظوری مرحمت
فرمادی ہے۔ اجتباب دعا کریں کہ
جماعت احمدیہ کی دوسری صدی کا
دوسرا جلسہ سالانہ ہر لحاظ سے ایسی
شان میں پہلے سے بڑھ کر ہو۔ اللہ
تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے جماعت کیلئے
مبارک کرے۔ اجتباب اس عظیم روحانی
اجتماع میں شرکت کے لئے اگلی سے
عزم کرتے ہوئے تیاری شروع فرمائیں۔
اللہ تعالیٰ اجتباب کو پہلے سے بھی زیادہ
تعمیر میں جلد سالانہ قادیان منعقد
میں تشریف لے کر توفیق عطا فرمائے۔
امین۔

ناظر حکومت و تبلیغ قادیان

جماعت ہائے احمدیہ سیرالیون کے سالانہ جلسہ منعقدہ دسمبر ۱۹۸۹ کے لئے حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی دعا کا اور ترجمہ

بیابے بھائیو اور بہنو! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!
مجھے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی ہے کہ احمدیہ جماعت سیرالیون (یکم تا ۳ دسمبر ۱۹۸۹) سالانہ جلسہ منعقد کر رہی ہے۔ اس موقع پر سیرالیون کے لئے میرا پیغام یہ ہے کہ اس ملک کی گرتی ہوئی اقتصادی حالت کی وجہ سے میں سخت متفکر ہوں۔ اور اس سے پیدا ہونے والے مسائل کے بارے میں سوچ کر پریشان رہتا ہوں۔ مجھے آپ کے ملک سے ایک بہادر اڈی دلی لگاؤ ہے۔ میری آرزو ہے کہ یہ جو صورت حال ہے وہ جلد ترقی کی منازل طے کرے اور ترقی عالم میں وہ باعزت مقام حاصل کرے جس کا یہ مستحق ہے۔
سیرالیون سفر کے دوران مجھے زندگی کے تمام شعبوں سے تعلق رکھنے والے راہنماؤں اور اراض سیرالیون کے فرزندوں اور عوام سے ہر سطح پر ملنے کے مواقع ملے۔ ان ملاقاتوں کے نتیجے میں سیرالیون نے میرا دل جیت لیا۔ میری ہمدردیاں آپ کے ساتھ ہیں۔ اور میں پہلے سے کہیں زیادہ اپنے آپ کو اہل سیرالیون کے قریب محسوس کرتا ہوں۔
مجھے یقین ہے کہ ملک کی تعمیر نو کے لئے اہل وطن کا اخلاقی اسلحہ سے لیس ہونا سب سے زیادہ ضروری ہے۔ سیرالیون کی تمام احمدی جماعتوں کو اس بارت کا احساس ہونا چاہیے کہ وہ اپنے ہم وطنوں سے بہتر تعلقات اور صحت مندانہ اخلاقی مبادی استوار کرنے کی کوشش کرتے رہیں۔ اور انہیں یقین دلائیں کہ سیرالیون کا تابناک اور روشن مستقبل ان کے اپنے مضبوط اور مستحکم کردار سے وابستہ ہے۔
میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ میں آپ کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھتا ہوں اور آپ کی فلاح و بہبود کے لئے شہوے سے سوجھتا رہتا ہوں۔ نہ صرف روحانی اور اخلاقی فلاح کے لئے بلکہ اقتصادی اور مادی ترقی اور بہتر ترقی کے لئے بھی۔ میں دنیا بھر کی احمدی جماعتوں کو ان ذمہ داریوں کی طرف متوجہ کرتا رہتا ہوں جو عواماً افریقہ اور خصوصاً سیرالیون کے لئے ان پر عائد ہوتی ہیں۔ مگر میں اس قسم کے فلاح و بہبود کے منصوبوں پر یورپ اور امریکہ اور ان پر عمل درآمد کی صورت پیدا ہو جائے گی۔
میں سیرالیون کے احمدیوں اور دوسرے صحب وطن شہریوں اور دوستوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ اپنے ملک اور اہل وطن کے لئے درد دل سے دعائیں کریں، ان مخلصانہ دعاؤں میں وہ حکومت کو بھی باور کھیں خدا تعالیٰ ان کو مستحق کو صحیح راستہ پر گامزن کرے اور انہیں توفیق عطا کرے کہ وہ سیرالیون کو عظیم شان ترقیات سے بھرپور مستقبل سے ہمکنار کر سکیں۔ اور مولیٰ کریم انہیں ایسی بہت اور بہت عطا کرے کہ وہ اقتصادی بحران پیدا ہونے والے مسائل کی گتھیاں سلجھا سکیں۔
سیرالیون کے مختصر دورہ کے دوران فرخ دلانہ استقبال و اکرام اور جہان نوازی کے لئے انہیں ایک مرتبہ پھر میں سیرالیون کے عوام اور حکومت کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اس تعلق اور گرمجوشی کی خوشگوار یاد اب بھی میرے دل میں تازہ ہے۔ میں خاص طور پر آپ کے صدر مملکت ہنری سیلیسی ڈاکٹر جوزف سعید و نو کی دستگیری اور انکسار سے بہت متاثر ہوا تھا۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ صدر مملکت، حکومت سیرالیون اور عوام کو برکت و حسنات نوازے (آمین)
اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔

سیرالیون زندہ باد
احمدیت پائندہ باد
والسلام
خاکسار۔۔۔ مرزا طاہر احمد
خلیفۃ المسیح الرابع

یٰٰیُّسَیِّدَہ فَایٰیُّکُرْمُہُ فِیہِ اَدْبَعُہُ فَرَفَعَهُ اِلَیَّہِ وَبَقِیَّتِ النَّفْسَ تَہُ کَہُ خِدا
 نے اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ان کا زمانہ اور آپ کی امت کا فساد جو آپ کو ناپائیدار تھا
 آپ کے زمانے میں نہیں ہوا۔ اور اس سے پہلے خدا تعالیٰ نے آپ کو اپنی طرف سے نوازا۔ اور یہ
 خرابیاں بعد میں پیدا ہوئیں۔

یہاں رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیَّہِ کے معنی رَفَعَهُ اِلَی سَمَائِہِ کیجئے۔ پس خدا تعالیٰ نے
 بارگاہِ آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی آسمان پر اٹھایا ہے۔ حالانکہ آپ
 کے جسم کا آسمان پر اٹھایا جانا۔ اور نہیں بلکہ اس سے قرب منزلت والی وفات ہی مراد ہے۔۔۔۔
 جب ایسا نہیں ہوا تو رفیع کے معنی دونوں پیغمبروں کے لئے آگے۔ الگ کئے جائیں گے۔

(آئینہ عالم ۱۱ مئی ۱۹۹۰ء)

جناب زبیر صاحب کی دلیل بہت نامیدور ہے۔ رفع کا لفظ جب دونوں کے لئے استعمال ہوا ہے تو
 ایک کے لئے زمین اور دوسرے کے لئے آسمان شے کی بانیہ بھی بڑی غلطی ہے۔

توفیق کی بحث
 لفظ توفیق کے سلسلہ میں بی بی عائشہ رضی اللہ عنہا نے یہی سوچ رکھا ہے۔ توفیق کے
 مشتقات میں سے۔ دو مرتبہ یہ الفاظ حضرت علی علیہ السلام کے لئے اور تین مرتبہ
 خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے یہ الفاظ آئے ہیں استعمال ہوا ہے۔ جیسے اُوْتُوْا قِیْلَتَاکُمْ
 (المومن ۸)۔ رسول نبیوں صلی اللہ علیہ وسلم کو منحوس کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ "یا محمد لو وفات
 دیں گے۔" تمام مترجم اور مفسرین علماء تینوں مقامات پر وفات کے بنی معنی کرتے ہیں۔ یہ تینوں مقامات
 مقامات پر قرآن کریم میں حضرت علی علیہ السلام کے استعمال ہوا ہے۔ وہی ان مقامات کی زبان قرآن
 میں مقرر ہے۔ کبھی معنی کریں گے بھر یا پورا ہونے کے آسمان پر اٹھایا۔ یہی اصل آسمان پر
 اٹھایا۔ دوسرا وغیرہ۔ مولانا عزیز حسن صاحب نے بھی اس پہلو پر لکھا ہے۔ ہذا یوسف صلی اللہ علیہ وسلم کے
 لئے بھی اس لفظ پر بحث ضروری ہے۔

العائی جیلنج
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک ہزار روپے کے انعامی جیلنج کے ساتھ اعلان
 کر رکھا ہے کہ لفظ توفیق جب باب تفعل سے ہو، اللہ فاعل، ذی نفع
 مفعول ہو اور لیل اور نیم لفظ میں نہ پایا جاتا ہو تو سوائے قبض روح اور وفات کے اور کوئی معنی
 نہیں ہوتے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ان شرائط کے ساتھ الفاظ کی ایک عظیم فہم جو جماعت احمدیہ کے
 موقف کا تائید کر رہی ہے۔ اور کوئی ایک مثال بھی اس کے خلاف پیش نہیں کی جا سکتی۔ احادیث نبویہ۔
 اور لغت عرب اور عربی لٹریچر سے بھی ایسی توفیق کی تائید ہوتی ہے۔ اس کے تعلق "آئینہ عالم"
 میں محترم بیاقت علی صاحب امروہی بعض تحریریں پیش کر چکے ہیں۔ ہذا یہاں نکرار کی ضرورت نہیں ہے۔
 عالم الغیب خدا جانتا تھا کہ لفظ رفع اور توفیق پر ظہور مہدی مسیح کے زمانہ میں نزاع ہوگا۔
 اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں پہلے سے فیصلہ فرمادیا ہے۔ فرمایا یَعِیْنِی رَاحِیًا
 مُنْقِیْتُکَ وَاذِیْعُکَ اِلَیَّ یعنی اے علیؑ میں تجھے وفات دینے والا ہوں اور تیرا رفع
 کرنے والا ہوں۔ پہلے وفات کا لفظ رکھا پھر رفع کا۔ اور جو رفع وفات کے بعد ہو وہ روحانی
 رفع ہوتا ہے نہ کہ جسمانی۔

قرآن کریم سے ثابت ہے کہ یہ دونوں وعدے پورے ہو گئے۔ رفع کا وعدہ پورا ہونے
 کے لئے بَلِّ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیَّہِ ہے۔ اور وفات کا وعدہ پورا ہونے کے لئے سُوْرَةُ مَائِدَہ
 کی آیت فَلَمَّا تُوْقِفَتْہِیْ کُنْتِ اَنْتِ الرُّقِیْبَیْبِ عَلَیْہِمْ ہے۔ کہ جب تو
 نے مجھے وفات سے دی تو پھر تو ہی ان پر نگران تھا۔

مولانا عزیز حسن صاحب نے اپنے ایک مضمون میں یہ بھی بتایا ہے کہ حضرت علی علیہ السلام کے
 لئے قرآن کریم میں قاتل اور صلیبی موت کی نفی کی گئی ہے۔ لیکن لفظ توفیق اور رفع کا اثبات بھی
 قرآن کریم میں موجود ہے۔ اور رفع چونکہ توفیق کے بعد ہوا ہے۔ ہذا لازمی طور پر رفع روحانی
 ہوانہ کہ جسمانی۔

خلاصہ کلام یہ کہ جناب زبیر صاحب نے مسئلہ وفات مسیح میں جماعت احمدیہ کی تائید بہانگ
 دہل کر دی ہے۔ اور مولانا عزیز حسن صاحب نے غیر شعوری طور پر جماعت احمدیہ کے موقف خاتمیت
 محمدی کی تائید کر دی ہے۔ البتہ وہ ایک پرانے نبی کی آمد کے منتظر ہیں اور ان کے بہت بڑے بزرگ
 بانی دیوبند ایک نئے پیدا ہونے والے نبی کی آمد کے منتظر ہیں۔ لیکن جماعت احمدیہ مامور زمانہ
 حضرت مسیح موعود و مہدی مہمود علیہ السلام پر ایمان لاکر اس انتظار کو ختم کر چکی ہے۔ اور آج گُورۃ
 ارض کے ۱۲۰ سالک میں مضبوطی سے قائم ہو کر شاہراہ علیہ اسلام پر گامزن ہے۔

صدق سے میری طرف او اسی میں تیر ہے!
 ہیں درندے ہر طرف میں عاقبت کا ہوں حصا (دوست مبین)
 ﴿حَبَدُ الْحَقِّ فَضْلٌ﴾ (باقی آئندہ)

ذِیْلَةُ الْاِلَیْہِ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰہِ
 ہفت روزہ بیکر قاریان
 مورخہ ۱۴ رمضان ۱۳۶۹ ہجری

مسئلہ وفات و حیات مسیح "عالم" کے سامنے

(۲)

قرآن کریم کی آیت بَلِّ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیَّہِ کے معنی مولانا عزیز حسن صاحب نے
 لکھے ہیں۔ "بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی طرف اٹھایا۔" (روزنامہ آئینہ عالم
 ۲۲ اپریل ۱۹۶۰ء) مولانا کے ان معنوں سے (پس پورا آفتاب۔ لیکن یہ معنی خود ان کے اپنے
 عقیدہ کے مطابق خلاف ہیں۔ ان آیت کریمہ کی بنا پر مولانا عزیز حسن صاحب کا اپنا عقیدہ یہ ہے کہ
 "بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو جس عنصر سے نبرد آسمان پر اٹھایا۔"

مولانا کا یہ عقیدہ ان کے اپنے مذکورہ معنی سے کھلی کھلی مغایرت رکھتا ہے۔ پس بطور حق بر زبان جاری
 مولانا نے کیا کردہ معنی جماعت احمدیہ کے موقف کی تائید اور ان کے اپنے عقیدہ کی تردید کر رہے ہیں۔
 وہ ایسا ہم کو دیتے تھے قصور اپنا نکل آیا
 مولانا کے اعتقاد و موقف کے غلبہ کرنے کا اثر اپنی تحریر میں دوسرا ثبوت یہ ہے کہ وہ اس کے بعد کوئی
 حدیث پیش نہیں کر سکے۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ حدیث نبوی میں حضرت علی علیہ السلام کی عمر صرف ۱۲۰ سال
 بتائی گئی ہے۔ ہذا زمانہ نبوی کے بہت بعد کی تفاسیر اپنے موقف کی تائید میں پیش کر دی ہیں آئندہ مسئلہ
 میں بتایا جائے گا کہ اس میں بھی مولانا موصوف بری طرح ناکام رہے ہیں۔ حالانکہ خود مولانا نے فرماتے ہوئے کہ:
 "اسلام ہی ان حدیث ہی دین کی اساس و بنیاد ہیں۔" (آئینہ عالم ۱۱ مئی ۱۹۹۰ء)
 مولانا اپنا استدلال حدیث کی بجائے تفسیر سے پیش کر رہے ہیں۔ پس مولانا کا یہ طرز عمل ان کے انداز
 استدلال کو باطل و قرار دے رہا ہے۔

بڑے معنی میں ایک اعجاز ہے خمار؛ آئے جو بے خبر بیان وہ باخبر گئے
مفسرین کرام
 مفسرین کرام کا ہم احترام کرتے ہیں۔ انہوں نے تفاسیر میں بڑے علمی نکات بیان
 کئے ہیں۔ لیکن وہ نبی، رسول یا موصوم عن الخلل نہ تھے۔ انہوں نے زمانہ نبوی
 کے بہت بعد میں تصانیف لکھیں۔ اور بعض مقامات پر بڑی سوچ کریں لکھائی ہیں۔ امر یہ لکھنا کہ حدیث کا
 اپنی تفاسیر میں گھسیٹ دیا ہے۔ یہاں تک کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ کے پاکباز انبیاء کرام پر غلط ناک
 اتہامات بھی لگائے ہیں۔ اور خود حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی اتہامات لگانے سے
 باز نہیں آئے۔ مولانا عالم آدمی ہیں۔ ان حقائق سے واقف و آگاہ ہیں۔ اس کے نتیجہ میں سلمان رشیدی جیسا
 بدقسمت آدمی پیدا ہوا جس نے اپنی تفاسیر سے خوشہ چینی کر کے، سلام پر اتنا برا حملہ کر دیا کہ رُودے زمین
 پر پائے جانے والے مسلمان چونک پڑے۔ مامور زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عسکرت انبیاء
 کے مقابلہ میں تمام اتہامات کو مدلل طور پر رد فرمادیا ہے۔ اور جماعت احمدیہ نے اس سلسلہ میں بڑی
 عظیم الشان تفاسیر لکھی ہیں جن میں "تفسیر کبیر" اپنی نظیر آپ ہے۔

پھر جان مولانا عزیز حسن صاحب کے انداز استدلال کے بطلان کا یہ بہت بڑا ثبوت ہے کہ وہ
 حدیث پیش کرنے کی بجائے تفسیر کی پناہ لینے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ لیکن اس میں بھی کامیاب نہیں ہوئے
 ثناء امام غزالی کی تحریر میں یہ ترتیب اس طرح پیش کرتے ہیں:-
 "بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی طرف اٹھایا۔ کے دو احتمال ہیں۔ اول یہ کہ ان کو آسمان کی
 طرف اٹھایا۔ اور دوسرا یہ کہ ان کو عزت و تکریم کی رفعت عطا فرمائی۔" (آئینہ عالم ۲۲ اپریل ۱۹۹۰ء)
 ظاہر ہے کہ امام غزالی نے کوئی یقینی بات نہیں کہی بلکہ دو احتمال بتائے ہیں جس میں آسمان کا احتمال
 مولانا کے حق میں جاتا ہے اور عزت و تکریم اور رفعت کا احتمال جماعت احمدیہ کی تائید کر رہا ہے۔ جبکہ
 قرآن کریم کی زبیر بحث آیت میں نہ آسمان کا لفظ ہے نہ زندہ اور نہ جسم کا۔ پس ثابت ہوا کہ جماعت
 احمدیہ کا موقف عزت و تکریم اور رفعت والا درست ہے۔

جناب زبیر صاحب نے مولانا عزیز حسن صاحب کے مندرجہ بالا موقف کے
 خلاف ایک مضمون بعنوان "لکھتا ہوں وہی بات سمجھتا ہوں جسے
 حق" اپنے بھی خفا سمجھتے ہیں۔ لیکن یہ بھی ناخوش۔ میں زبیر ملاحظہ کر لیں کہ نہ سکا کندہ لکھا:-
 "قرآن کریم کی آیت میں یہ مطلب ڈالنے کا کوشش کی گئی ہے کہ حضرت علی علیہ السلام
 دنیا میں آئیں گے۔ قرآن کریم کی توفیق کے مترادف ہے۔ کیونکہ اس ضمن میں جو آیت پیش
 کی گئی ہے اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلیا جاتا۔۔۔۔۔ رَا فَعَلَکَ اِلَیَّ کَا مَطْلَبِ اِکْرِ
 یہ یقیناً ہے کہ حضرت علی علیہ السلام کو بجمع روح و جسم کے اللہ کہتا ہے میں اپنی طرف اٹھانے
 والا ہوں تو پھر حضرت علی علیہ السلام کا یہ کہنا کیا معنی رکھتا ہے اَکْرَمَ اللّٰهُ نَبِیَّہُ اَوْ اَنْ

آج جماعت نے اپنے روحانی ماسٹر مسیح کو اور اللہ کو مخاطب کر کے

پہرے کر سکی کہ اسے ہمارا ایک نعمت گزاروں این لاکھوں پناہ رہا ہے ایک

لکڑی ہیں بلکہ ۱۲ لکڑی ہیں اس کی شان میں کئی کئی لاکھوں پناہ رہا ہے ایک

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ اور حضرت (مئی) ۱۹۹۹ء بمقام مسجد فضل لندن

مکرم میر احمد صاحب جاوید مبلغ ملکہ دفتر P.S لندن کا قلمذکرہ یہ نصیحت
افسوس خطبہ جمعہ ادارہ سب سے اپنی ذمہ داری سے پذیرقار نہیں کر رہا ہے (ایڈیٹر)

بچنے والے بن سکیں۔
یہ دو آیتیں ہیں جن سے آج کے خطبہ کیلئے اخذ کیا گیا

کہ جہاں کثرت کے ساتھ جماعت کا صحابہ کو خوشخبریاں مل رہی ہیں تو وہ فرقہ واریتوں
میں لگے۔ احمدیت میں داخل ہو رہے ہیں، وہاں اس کے ساتھ ہی ایک
انذار کا بھی پہلو ہے اور وہ انذار کا پہلو یہ ہے کہ اگر ہم ان کی تربیت سے
رہیں۔ یہ احمدیت میں داخل ہوئے اور ویسے کے ویسے رہے جیسے پہلے
تھے یا ان کے ایمان کے استحکام کا انتظام نہ کیا اور ان کو ثابت قدم رکھنے کے
لئے دعائیں نہ کیں۔ ان کی تربیت اس رنگ میں نہ کی کہ ان کی بدیاں مٹنی
منشروع ہو جائیں۔ اور ان کے بدلے نیکی کے رنگ چٹھنے شروع ہو جائیں
تو یہ سارے جو نو مسلم ہیں یا جو احمدیت میں اور اسلام میں نئے داخل
ہوئے ہیں یہ خطرے کی حالت میں ہیں۔ نئی قسم کے خطرے ان کو درپیش
ہیں۔ اول یہ کہ ایمان کے بعد اگر کچھ عرصہ انسان علم اور تربیت سے محروم رہے
تو اسی حالت میں وہ بخت ہو جایا کرتا ہے۔ پھر اس کو سمجھانے اور اس کی تربیت
کرنے کے مواقع کم رہتے ہیں اور اگر آپ سمجھانے کی کوشش بھی کریں تو
وہ شخصی جو تازہ ایمان لایا ہو اس کے سمجھنے اور اس کے تعاون کرنے کے
نفسیاتی طور پر زیادہ امکانات ہیں اور جو اس حالت میں دیر تک اگر سر دھو جا
ہو اس کے تعاون کرنے کے امکانات بعید ہیں۔ اس لئے نئے آنے
والے کی حالت ایک بچے کی سی ہوتی ہے۔ ایک ایسے بچے کی سی حالت ہے
جس کے کان میں اذان دینے کا حکم ہے اور جس کے دوسرے کان میں
تکبر کہنے کا حکم ہے۔ ایسے بڑے لوگوں میں سے بھی بعض بچے اسلام کو
ملتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پچھلے دن کے بچے سے متعلق ہماری
تربیتی ذمہ داریوں کو ایسے خوبصورت رنگ میں بیان فرما کر ان بڑے بچوں
کی طرف بھی ہیں متوجہ فرمادیا جو بعد ازاں اسلام میں داخل ہونے والے ہیں
اگر چھوٹے سے بچے کو جس کو ایک لفظ بھی بات کا سمجھ نہیں آتا، سمجھا انکی
دن سے شروع کرنا ضروری ہے جس دن وہ خدا تعالیٰ آپ کی توجہ سے
ڈالتا ہے تو وہ بڑے بچے جو زبان میں بھی سمجھتے ہیں، جو بالغ نظر ہیں،
نظر نہیں تو کم سے کم بلوغت کی عمر کو پہنچ چکے ہیں ان تک بات سمجھانا
سمجھانا کہ پہنچانا بلکہ اولیٰ فرض ہے۔ ایسے یہ ذمہ داری ہے جو بہت ہی
بڑی جماعت کے اوپر ڈالی گئی ہے اور کثرت کے ساتھ لوگوں کا
فوج در فوج داخل ہونا ہمیں انتباہ بھی کر رہا ہے کہ اگر تم نے بروقت ان

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل قرآنی آیات کی تلاوت
فرمائی۔

وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ اُمَّةٌ يَدْعُونَ اِلَى الْخَيْرِ وَيَصِرُونَ
بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ؕ ذٰلِكُمْ
هُمُ الْمُفْلِحُونَ ؕ (سورۃ آل عمران: ۱۰۵)
وَمَا كَانُ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنْفِرُوا كَافًا ؕ
لَا أَفْرَجُ مِنْ كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لَّا يَتَفَقَّهُوا
فِي الدِّينِ وَلَا يَنْذِرُوا قَوْمَهُمْ اِذَا رَجَعُوا اِلَيْهِمْ
لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ؕ (سورۃ التوبہ: ۱۲۳)

بعدہ حضور انور نے فرمایا۔
یہ دو آیتیں ہیں جن کی میں نے تلاوت کی ہے اور ان کریم کا دو الگ الگ
سورتوں سے لیا گئی ہیں۔ پہلی آیت سورۃ آل عمران کی ۱۰۵ ایک سو پانچویں آیت
سے اور دوسری سورۃ التوبہ کی ایک سو پانچویں آیت سے ہے۔ یہ پہلی
آیت کا ترجمہ ہے کہ چاہیے کہ تم میں سے ایک ایسی قوم کو ظہر ہو جائے جو
لوگوں کو کھلائی کی طرف لانے والی ہو اور غیب کی کا حکم کرنے والی ہو اور
یہ لوگوں سے روکنے والی ہو۔ وَاذْكُرْ اِنَّهُمْ لَمَّا كَانُوْا
بِهِمْ جَوْفَلَاحٍ يَّانَعُوْنَ وَانَعُوْنَ

دوسری آیت کا ترجمہ ہے اور یہ ممکن نہیں کہ مومن تمام کے تمام بحیثیت
قوم کلہم خدا تعالیٰ کے دین کی خدمت کے لئے ایک ذمہ نکل کھڑے
ہوں۔ اس لئے ضروری ہے یا یہ ترجمہ لیں گے گا۔ فَلَا يَكْفِيْكُمْ يَوْمَ
الْحِسَابِ اَنْ تَقُولُوْا مَا كُنَّا نَعْلَمُ اَنْ نَدْعُوْا اِلَيْهِمْ
اَوْ نَنْذِرَهُمْ اَوْ نَنْهَوَهُمْ عَنْ سَبْحِ الْمَعْرُوفِ
آپ کو خدمت دین کے لئے وقف کرنے رہیں

کے اور پھر وہ مرکز میں پہنچے جو مرکز ان کی
تربیت کا مرکز کیا گیا ہو۔ تفقہ فی الدین حاصل کریں۔ دین کو سمجھیں اور
ایسی قابلیت پیدا کریں۔ تاکہ وہ دوسروں کو بھی سمجھائیں۔ تفقہ فی الدین
صرف سرسری علم حاصل کرنے کو نہیں کہا جاتا بلکہ گہری سے علم حاصل کرنے کو
کہا جاتا ہے۔ چنانچہ اس کے معا بعد جو ترجمہ انکا لادہ بھی یہی ثابت کرتا ہے کہ
یہاں تعلیم و تربیت کے لئے گروہ تیار کرنا مراد ہے۔ وَلْيَنْذِرُوا قَوْمَهُمْ
اِذَا رَجَعُوا اِلَيْهِمْ۔ تاکہ جب وہ واپس لو میں تو اپنی قوم کو ڈرائیں۔ اور
لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ۔ تاکہ وہ بدیوں سے بچنے والے اور ہلاکت سے

جماعتیں کثرت سے پھیل رہی ہیں وہاں تو سنی والوں پر حملہ ہوتا رہا ہے۔ پاکستان میں یہ انوں پر حملہ ہو رہا ہے خصوصاً ان لیبوں پر جو پیدائشی احمدی ہیں۔ جنہوں نے احمدیت کو کئی نہیں بلکہ ورثے میں بائی ہے۔ ایک لمبے عرصے تک عدم توجہ کے نتیجے میں بعض پاک تائی دینا ت میں ایسی احمدی نسلیں پیدا ہوئیں جن کو اپنے عقائد کا خود پوری طرح علم نہیں۔ جنہوں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام سے استفادہ نہیں کیا۔ جن کو جماعت کے طوراً طوراً اور رہن سہن کے عادات اور خصائل سے بھی پوری واقفیت نہیں ہے بلکہ بہت سے ایسے علاقے بھی ہیں، بہت سے تو نہیں مگر چند ایسے علاقے اور دیہات ہیں جہاں ان کا اٹھنا بیٹھنا طرز زندگی، رسم و رواج سب اردگرد کے ماحول سے متاثر ہو کے غیر احمدی ماحول کے رنگ میں رنگے گئے ہیں اور ان کو دیکھ کر ان کے گھروں کے رہن سہن کو دیکھ کر ان کے گفتگو کے سلیقے کو دیکھ کر نمایاں طور پر کوئی امتیاز دکھائی نہیں دیتا ان کی شادیاں ان کے غیر احمدی رشتے داروں میں ہو گئیں۔ ان کے گھر کی مستورات نے دوسری مستورات سے اسی قسم کی بیہودہ پرانی رسمیں ورثے میں لے لیں اور چونکہ ان کا اٹھنا بیٹھنا ان کے ساتھ رہا، اس لئے عملاً روزمرہ کی زندگی میں ان میں اور جنسوں میں تمیز نہ رہی۔ یافہ احمدی گھروں میں ایک نمایاں بعد پیدا ہو گیا اور غیر احمدی گھروں کے ساتھ مل جل کر وہ اسی معاشرے کا ایک حصہ بن گئے۔ ان کی طرف بھی توجہ کی شدید ضرورت ہے۔ چنانچہ جہاں بھی ان کا ارتداد کے واقعات ہوئے ہیں وہاں ایسے ہی لوگوں میں سے ہوئے ہیں۔ یہ بھی حیرت کی بات ہے کہ اتنے غیر معمولی دباؤ کے باوجود اور بعض علاقوں میں ایسی شدید کمزوریاں ہونے کے باوجود اتنا تھوڑا ارتداد ہوا ہے کہ عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ خداتعالیٰ کی تقدیر نے اپنے مضبوط ہاتھوں سے احمدیوں کو بچا رکھا ہے۔ ورنہ اتنے غیر معمولی دباؤ کے نتیجے میں تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ پاؤں تلے سے تختے نکل جائیں گے اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی سہارا دیا لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہم اپنی ذمہ داریوں سے غافل رہیں۔ قرآن کریم نے کھل کر خود سیدھا لیل ہم یہ ڈالی ہے ہمارا فرض ہے کہ ان کو پہلے سے بڑھ کر آج کے حالات میں سمر انجام دیں اور ان کو رنج سے فائدہ اٹھائیں جو ہمارے لیے بھی سنوار دالی ہے اور آخرت تک سنوار دالی ہے۔ پاکستان کے لئے تو ایسی رنگ میں کثرت کے ساتھ واقفین عارضی کا جماعتوں میں بھجایا جانا ضروری ہے جیسے پہلے چن چلا رہا ہے لیکن جیسا کہ میں نے کہا تھا کچھ فرق ہے۔

قرآن کریم کی نصیحت یہ ہے کہ پہلے ان کو بلاؤ۔ ان کی کچھ تمہریت کرو۔ پھر ان کو بھینچو۔

جو ہمارے ہاں وقف عارضی کا نظام جاری ہے اس میں جو شخص جس حالت میں اپنے آپ کو پیش کرتا ہے اسی حالت میں اس کو بھجوا دیا جاتا ہے۔ اس لئے میں میں نے غور کیا ہے تو میرے خیال میں کچھ عملاً واقفین بھی ہیں۔ غالباً یہ ممکن نہیں ہے کہ پاکستان کے ہر حصے سے لوگ وقف کرتے ہوئے بلوہ پہنچ جائیں۔ پہلے وہاں جا کر تربیت حاصل کریں پھر واپس لوٹیں لیکن ضلعی طور پر بعض جگہ یہ انتظام ممکن ہے۔ اسی طرح کچھ لوگ اگر اپنے آپ کو لمبے عرصے کے لئے وقف نہ کر سکتے ہوں اور تربیت کے لئے ان کے پاس اتنا وقت نہ ہو کہ وہ خود گرفتہ کریں تو اس کا ایک متبادل طریق ہے کہ وقف عارضی کا شعبہ پرانے واقفین عارضی کی قائلوں کا مطالعہ کر کے اس سے ایسے اقتباسات الگ کر لے جو نئے واقفین کی تربیت کے لئے مفید ہو سکیں۔ ان قائلوں میں کثرت سے ایسا مواد موجود ہے جس کو پڑھنا ہی اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہمارے نئے واقفین کو ایک نئی روشنی عطا کرے گا۔ بہت سے ایسے روحانی تجارب ہیں وہاں جن کا ذکر ملتا ہے کہ اگرچہ ایک آدمی ایک عام ادنیٰ روحانی حالت لے کر وقف میں گیا لیکن وہاں خدا کے فضل کے ساتھ ایسے نشانات دیکھے اور ایسے روحانی تجارب نصیب ہوئے کہ ایک نئی روحانی زندگی لے کے لوٹا ہے اور ان

ذمہ داریوں کو ادا نہ کیا۔ تو تمہارے لئے اور آئندہ بنی نوع انسان کے لئے خطرات درپیش ہو سکتے ہیں۔ تم تربیت یافتہ اور رنگ میں بھی دنیا کے لئے خطرات کا موجب بن جاتے ہیں کیونکہ وہ عقائد کے لحاظ سے بعض دفعہ نئی نئی باتیں گھڑ لیا کرتے ہیں۔ چنانچہ اسلام کی تاریخ کا آب مطالعہ کریں تو بہت سے بد عقائد جو آج مسلمانوں میں رائج دکھائی دیتے ہیں وہ باہر سے آنے والی قوموں کی پیداوار تھے۔ بہت سے فرقوں کی بنیاد اسی طرح ڈالی گئی۔ چنانچہ

بادشاہ کا بیٹا بادشاہ بننے کا تصور

چونکہ ایران میں قدیم سے چلا آرہا تھا۔ اس لئے دراصل شیعیت کی بنیاد رکھنے اور مدینے میں نہیں پڑی بلکہ ان دور کے علاقوں میں پڑی ہے جہاں ایسی قومیں بڑی تیزی سے اسلام میں داخل ہوئیں جنہوں نے ہمیشہ سے اپنے آباء و اجداد کی طرح دیکھا کہ جس مرتبے پر کوئی فائز تھا اس کے بیٹے نے اس مرتبے کو گویا ورثے میں پایا۔ پس ان کے لئے اسلام کا انتخاب کا طریق سمجھنا مشکل کام تھا۔ لیکن یہ خیال کر لینا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے جو خون کے لحاظ سے قریب ترین ہے، اگر بیٹا نہیں تو اس کے متبادل جو بھی ہے اس کو روکا جاتا ہے وارث ہونا چاہیے۔ یہ بہت آسان کام تھا۔ پھر حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آسمان پر زندگی کا عقیدہ دیکھیں۔ یہ بھی عیب نبیوں کے فوج در فوج داخل ہونے کے نتیجے میں ان کے ساتھ چلا آیا اور چونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نام لے کر آپ کی بعثت ثانیہ کا ذکر موجود تھا۔ اگرچہ آسمان پر چہرہ رکھنے والے کا کوئی ذکر نہیں تھا لیکن ان آنے والوں نے ان احادیث سے ان پیشگوئیوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے یہ دوسرا پہلو بھی مسلمانوں میں داخل کر دیا تو کسی قسم کے فتنے میں جو نئے آنے والے کے ساتھ آ کر پہلوں میں داخل ہو جاتے ہیں۔ کئی قسم کی خامیاں ہیں جو پہلے نئے آنے والوں کو دے دیتے ہیں اگر ان کی اپنی تربیت نہ ہو۔ اس لئے قرآن کریم نے یہ بہت ہی عظیم الشان نصیحت فرمائی اور یہ تاکید فرمائی کہ اول تو بہترین بات یہ ہوتی کہ سارے مؤمنین ہمہ تن اس کام پر لگ جاتے لیکن چونکہ اللہ تعالیٰ بہتر مانتا ہے کہ تم لوگوں کو اور کافر ہیں اور تمہاری باتیں اس لئے باری باری تم میں سے گروہ درگروہ ایسے لوگ ہوں جو اپنے آپ کو وقف کریں۔ وہ دین کی تربیت اس رنگ میں حاصل کریں کہ ان کو تفرق حاصل ہو جائے۔ اور تفرق کے نتیجے میں وہ دوسروں کی تربیت کرنے کے اہل بن جائیں۔ اس طرحی پر وہ اپنی ذمہ داریاں ادا کر سکیں گے اور اس کا یہ مطلب نہیں کہ صرف وہی چند لوگ ہوں جو ایک دفعہ آئے ہیں۔ اس آیت سے میں یہی سمجھتا ہوں کہ جہاں ایک سلسلہ جاری کرنے کا حکم ہے اور یہ ارشاد فرمایا گیا ہے کہ ایک وقت میں کچھ آجائیں۔ پھر دوسرے وقت میں دوسرے آجائیں۔ پھر تیسرے وقت میں تیسرے آجائیں اور اس طرح گویا رفتہ رفتہ پوری قوم اس تربیتی دور سے خود بھی گزار جائے اور دوسروں کی تربیت کرنے کی بھی اہل ہوتی چلی جائے۔

اس سے ملتا جلتا اب نظام جماعت احمدیہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ارحمہ اللہ تعالیٰ نے جاری فرمایا تھا جس کا نام وقف عارضی ہے۔ بہت سے پہلوؤں سے یہ نظام اس نظام سے ملتا ہے۔ کسی پہلوؤں سے ذرا مختلف بھی ہے لیکن اس نظام کی اپنی جگہ شدید ضرورت ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ کچھ عرصہ سے جماعتیں اس پر درگرم سے آنکھیں بند کر رہی ہیں۔ اب جب ہم نے مرکزی انتظام میں کچھ تبدیلی پیدا کی ہے اور اس شعبے کے سربراہ زیادہ توجہ دے رہے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے پاکستان یہ خوشگن خبریں مل رہی ہیں

کہ اب پہلے سے بڑھ کر لوگ وقف عارضی کے لئے اپنے آپ کو پیش کر رہے ہیں۔ یہ جو خطرات میں نہ رہیں گئے ہیں۔ پاکستان میں بھی خطرات تو ہیں لیکن ذرا مختلف رنگ میں ہیں تو یعنی افریقہ میں یا دوسرے ممالک میں جہاں

اور ایک جگہ نہیں کہ ضرور لندن ہی بلایا جائے یا ضرور کسی بڑی مگرزی جگہ
 میں ہی بلایا جائے۔ جہاں جہاں ممکن ہے وہاں مختصر پیمانے پر تفقہ
 فی الدین سکھانے کا انتظام کر دینا چاہیے۔ اس کے لئے آج کل جو ماڈرن
 DEVICES ہیں، میں نے پہلے بھی توجہ دلائی تھی، کیسٹس ہیں، ویڈیو
 ہیں، چھوٹا چھوٹا تہہ بیتی ریڈیو ہے اس کو بھی شائع کریں لیکن یہ یاد رکھیں
 کہ جو ذاتی تہہ بیت فائدہ پہنچا سکتی ہے۔ وہ محض ریڈیو یا ویڈیو وغیرہ
 کے ذریعہ فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ یہ متبادل چیزیں ہیں۔ تہہ بیت کا
 رنگ رفتی ہے۔ قرآن کریم نے جو زور دیا ہے وہ اس بات پر ہے کہ
 ذاتی تربیت کی جائے اور ذاتی تہہ بیت اسی طرح ممکن ہے کہ
 کچھ لوگ آئیں۔ آپ ان کو سکھائیں۔ ان کو سکھانے کے لئے ان
 آلات کی مراد جیسے ٹیکس میں مگر مری ہونا ضروری ہے کوئی تربیت
 دینے والا آپ کے لئے ضروری ہے کہ ان کو مہیا کیا جائے اور
 پھر اس کے تابع آپ ان کو سمجھا کر، خواہ تھوڑا سمجھائیں لیکن کچھ سمجھا کر
 واپس بھیجیں اور ان کو کہیں کہ یہ تم آگے جاری کرو۔ پس قرآن کریم نے
 جو نظام جاری کیا ہے وہ اس وقت عارضی کے موجودہ نظام سے بھی کچھ
 مختلف ہے اور بعض اہم پہلوؤں سے مختلف ہے جیسا کہ میں نے بیان
 کیا ہے۔ اور قرآن کریم کی جو کلاسز کا ہمارے ہاں رواج ہے اس سے
 بھی مختلف ہے۔

قرآن کریم کے جو درس جاری کئے جاتے ہیں یا لائے کلاسز کا
 انتظام کیا جاتا ہے۔ اس میں آپ طالب علموں کو محبتیت طالب علم کو سکھانے
 کی کوشش کرتے ہیں۔ قرآن کریم کی اس آیت سے پتہ چلتا ہے کہ آپ
 نے استاد بنانا ہے۔ طالب علم نہیں بنانا۔ اب ان دو باتوں میں بڑا فرق
 ہے۔ ایک جگہ اس غرض سے پڑھا یا جائے کہ وہ خود بات سمجھ لے
 اور اس کی ذات تک اس کو علم حاصل ہو جائے۔ یہ ایک اور بات ہے لیکن
 اس نیت سے پڑھایا جائے کہ وہ جا کر دوسروں کو پڑھا سکے۔ یہ ایک بالکل
 اور بات ہے چنانچہ میں نے کئی دفعہ ذکر کیا ہے ہٹلر کے ایک جرمن
 کی تجویز کا کہ جب جرمنی میں یہ پابندی تھی کہ ایک لاکھ سے زیادہ جرمن
 فرج نہیں ہو سکتی یعنی جرمن قوم ایک لاکھ سے زیادہ فرج رکھ نہیں
 سکتی تو اس قابل جرمنی نے یہ تجویز ہٹلر کے سامنے پیش کی کہ بجائے
 اس کے کہ ہم ایک لاکھ سپاہی پیدا کریں۔

کیوں نہ ہم ایک لاکھ سپاہی بنانے والے فریڈلینڈ
 تعداد کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ ایک لاکھ ہی رہے گا لیکن
 بجائے اس کے کہ ہم شاگرد بنائیں۔ استاد پیدا کر لیں۔ یہ ترکیب
 بڑی مشہور ہوئی اور دنیا میں بعد میں بھی بڑے بڑے اس پتہ پر
 کئے گئے۔ چرچل نے اپنی مشہور کتاب میں بھی اس کے متعلق لکھا ہے
 کہ یہ اس کے دارش ایک حیرت انگیز BRAIN WAVE تھی جس
 نے سارے جرمن قوم کا باپلٹ دی اور ہماری آنکھوں کے نیچے حیرت
 انگیز طور پر اس قوم میں یہ صلاحیت پیدا ہو گئی کہ وہ کبھی کبھار بلکہ قریباً
 ایک کروڑ تک سپاہی پیدا کر سکے ہیں آخری شکل میں۔ تو یہ ترکیب
 جو اس کے دماغ کی آواز بتاتی جاتی ہے آج سے چودہ سو سال پہلے
 اللہ تعالیٰ نے حضرت ادریس علیہ السلام کو خود سکھانے
 تھی۔ اور اسی آیت میں اس کا بیان ہے۔ فرمایا: دیکھو ایسے طالب علم
 تیار کرو جو علم کو اپنی ذات تک رکھیں اور خود علم حاصل کریں بلکہ ایسے
 اساتذہ تیار کرو جو اللہ فی الدین حاصل کرنے کے بعد بطور استاد
 اپنی قوموں کی طرف واپس لوٹ سکیں تو اسی پہلو سے افریقہ میں ہیں
 بہت زیادہ توجہ کی ضرورت ہے۔ کئی ایسے ممالک ہیں جہاں خدا تعالیٰ
 کے فضل سے کثرت کے ساتھ احمدیت پھیلنی شروع ہو چکی ہے اور
 عیسائیت میں سے بھی بڑی کثرت سے اسلام میں داخل ہو رہے
 ہیں اور غیر احمدی مسلمانوں میں سے بھی۔ وہاں کے امراء کے سامنے
 ضروری ہے کہ ان میں تحریک کے لئے صرف وہاں جا کر تربیت کے

لئے اپنے مریوں کو نہ بھجوائیں۔ جیسا کہ رپورٹوں سے پتہ چلتا ہے کہ وہ
 بھجوا رہے ہیں بلکہ ان میں سے واقفین عارضی ہیں اور ان کو یہ کہیں کہ جہاں
 ہم تمہارے لئے جگہ مقرر کرتے ہیں وہاں آ کر دین کو اتنا ضرور سکھانا
 ہے کہ تم دوسروں کو سکھا سکو اور پھر اس نظام کو سال جاری رکھیں
 تاکہ یہ ٹولیاں ادلتی بدلتی رہیں آج ایک ٹولی آئی ہے ایک جگہ سے اور
 جا کے کام میں مصروف ہو گئی۔ کل ایک دوسری ٹولی آگئی۔ پھر سوں ایک اور
 ٹولی آگئی۔ گو یا کہ اس طرح ایک جاری کلاس کا انتظام ہو۔ اس کے لئے ان کو چاہئے
 کہ پورا نظام مقرر کریں اس کا بجٹ بنائیں۔ اور مجھے مطلع کریں کہ اس قسم کا نظام
 ہم نے جاری کیا ہے اور ضروری نہیں ہے کہ ایک جگہ ہو جیسا کہ میں نے قرآن
 کریم کی آیت سے آپ کو سمجھایا ہے۔ قرآن کریم نے کسی خاص جگہ کا ذکر
 نہیں فرمایا۔ اور یہ انسانی سہولتوں اور مشکلات کو مد نظر رکھتے ہوئے
 بیان فرمایا گیا ہے۔ اس لئے جہاں ممکن ہے۔ جہاں آپ کو اتنا تہہ مہیا
 ہو سکتے ہیں اور کم سے کم محنت سے زیادہ سے زیادہ بہترین انتظام
 جاری کیا جا سکتا ہے وہاں آپ یہ نظام جاری کریں۔

خدا اور انصار اور لجنات

قرآن کریم سکھانے اور نمازیں سکھانے کے اپنے پروگرام میں اس
 مضمون کو پیش نظر رکھیں اور وہ بھی ایک تربیتی اور تعلیمی نظام جاری کر دیں
 جو سالہ کام کرتا رہے۔ اس طریق پر جب ہم کام کریں گے تو اللہ
 اللہ تعالیٰ جس کثرت کے ساتھ دنیا میں اسلام پھیلے گا اسی رفتار کے
 ساتھ ساتھ اسلام کا روحانی نظام مستحکم ہوتا چلا جائے گا۔ اور جو شخص
 بھی اسلام میں داخل ہوگا وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے کامل طور پر ایک
 ایسے نظام کا حصہ بن جائے گا جو اس کو سنبھالنے والا ہوگا اور نئے
 آنے والوں کو سنبھالنے والا ہوگا۔ ان کی ذہنی اور علمی ضرورتوں کو پورا
 کرنے والا ہوگا۔ ان کی اخلاقی ضرورتوں کو پورا کرنے والا ہوگا۔ اور وہ
 ایک ٹھوس مستقل نظام کا جزو بن کر ایک عظیم قافلے کے طور پر شاہراہ
 اسلام پر آگے بڑھنے والے ہوں گے۔ یہ نہیں ہوگا کہ کچھ لوگ داخل
 ہوئے۔ رپورٹوں میں ذکر آگیا۔ نعرہ بیکر بلند ہوئے اور پھر دو سال چار
 سال کے بعد نظر ڈال کے دیکھی تو پتہ چلا کہ وہ سارے علاقے آہستہ
 آہستہ عدم تربیت کا شکار ہو کر واپس اپنے اپنے مقام پر چلے
 گئے ہیں۔ یہ وہ خطرات ہیں جن کے پیش نظر قرآن کریم نے حیرت انگیز
 طور پر ایسی خوبصورت نصیحت ہمارے سامنے رکھی ہے کہ مضمون
 کے ہر پہلو پر نظر ڈالتے ہوئے نہایت ہی عمدہ الفاظ میں کامل۔
 احتیاطوں کے ساتھ ایک ایسا مضمون ہمارے سامنے کھول کر رکھ دیا
 ہے کہ جس کے اندر ہماری ساری تربیتی ضرورتیں لوزی ہوتی دکھائی دیتی
 ہیں۔ پس میں امید رکھتا ہوں کہ جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل کے
 ساتھ ان نصیحتوں پر عمل کرے گی اور بڑی تیزی کے ساتھ آگے
 بڑھنے کے ساتھ ساتھ استقامت کا پروگرام بھی جاری ہو جائے گا۔
 جہاں تک پاکستان میں غیر احمدی علماء کا یا اور مخالفین کا یا حکومت کے
 کارندوں کا زور رکھنے کا تعلق ہے۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اللہ
 کے فضل سے وہ اس میں ناکام ہوئے ہیں لیکن اس کے باوجود یہ درست
 ہے کہ بہت سی غلط فہمیاں جماعت کے متعلق پھیلائی گئی ہیں اور جس
 تیزی کے ساتھ جماعت نے پھیلا شروع کیا تھا اس تیزی کے ساتھ
 وہاں اب نہیں پھیل رہی لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جو ان کی
 انتہاء تھی وہاں تک وہ پہنچ چکے ہیں اور اب وہاں سے واپسی شروع
 ہو چکی ہے۔ میں نے بڑی باریک نظر سے اس تمام عرصہ کا جائزہ لیا
 ہے اور سال بہ سال مقابلہ کر کے دیکھا ہے۔

میں آپ کو بڑے دلوں کیساتھ یہ خوشخبری دیتا ہوں۔
 کہ وہ جو تبلیغ میں کمزوری آئی تھی، وہ ضرور بھی اب اپنی انتہا تک پہنچ کر
 واپس ہونا شروع ہو گیا ہے جتنا زیادہ سے زیادہ زور لگا کر تقاضا

ایسا نہیں آیا جبکہ جماعت احمدیہ پھیل نہ رہی ہو۔ اگرچہ کم رفتار سے پھیلی لیکن پھیلی ضرور ہے۔ اتنے حیرت انگیز دباؤ میں جماعت کا پھیلنے چلے جانا یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک غیر معمولی قدرت کا نشان ہے اور جس کثرت کے ساتھ وہ مرتد کرنا چاہتے تھے اس کا ہزارواں حصہ بھی ان کو نصیب نہیں ہوا اور چند ایک جو مرتد ہوئے اس کے مقابل پر سینکڑوں نئے احمدی اور بہتر لوگ اور مخلص لوگ۔ جماعت کو عطا ہوتے رہے مگر اب وہ جو کمزوری کا حصہ تھا وہ دور اب طاقت کے دور میں تبدیل ہونا شروع ہو چکا ہے کیونکہ ایک دو سال سے اظہاروں کے مطابق مولویوں کی تیزی کے باوجود لوگ احمدیت کی طرف مائل ہونا شروع ہو چکے ہیں۔ اس لئے اس نظام کو اور مضبوط کرنا بہت ضروری ہے۔ وہ جتنا ہی زور لگائیں یہ ایک بات یقینی اور قطعی ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جو وعدے کیے ہیں جیسا کہ وہ ہمیشہ پورا کرتا چلا آیا ہے اب بھی ضرور پورا کرتا رہے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو بدل سکے لیکن اگر ہم اپنے اندر مزید پاک تبدیلیاں پیدا کریں تو ان وعدوں کے ہم ایسے مستحق بن جائیں گے کہ وہ خدا نے پورے تو کرنے ہی ہیں۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام اور عزت اور اس بات کو ملحوظ رکھتے ہوئے اگر پورے کرنے ہوں کہ میں نے اپنے ایک پاکیزہ وفادار بندے سے وعدے کیے تھے ان کو میں ضرور پورا کروں گا تو یہ مضمون اپنی جگہ ایک طرف ہے۔ ایک۔ دوسرا مضمون اس میں یہ داخل ہو جاتا ہے کہ جماعت اپنے آپ کو ان وعدوں کا مستحق بنا دے۔ ایسی صورت میں خدا کے فضل اس کثرت کے ساتھ نازل ہوتے ہیں کہ صرف ایک وجہ نہیں رہتی وعدوں کو پورا کرنے کی بلکہ جماعت زبان حال سے خدا تعالیٰ سے یہ فضل مانگتی ہے اور کہتی ہے کہ ہم بھی تو مستحق ہیں۔ ہم نے بھی تو بڑی دفا کے ساتھ بڑے صبر آزما دور میں اپنے تعلق کو تیرے ساتھ قائم رکھا ہے۔ بڑی قربانیاں دی ہیں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جو تو نے وعدے کیے ہیں وہ تو تو نے پورے کر لئے ہیں۔ ہم پر اس کے علاوہ بھی احسان فرما اور اس کثرت کے ساتھ ہم پر فضل نازل فرما کہ دشمن دیکھیں کہ تیری محبت بارش کے قطرے کی طرح ہم پر برس رہی ہے اور وہ موسم لا دھار بارش بنتی چلی جا رہی ہے۔ یہ وہ دعا ہے جو دعا کرتے ہوئے اہلیت کی خاطر قرآن کریم کی نصائح پر عمل کرتے ہوئے ایک مضبوط نظام کے تابع اپنی تہمت کی طرف توجہ کریں اور نئے نئے حالات کی تہمت کی طرف توجہ کریں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اقتباس پڑھ کر میں اب اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں۔
 ”یہ لوگ خود سوچ لیں کہ اس سلسلہ کے برباد کرنے کے لئے کس قدر انہوں نے زور لگائے اور کیا کچھ ہزار جانکا ہی کے ساتھ ہر ایک قسم کے مکر کئے یہاں تک کہ حکام تک جھوٹی خبریں بھی کہیں جنوں کے جھوٹے مقدموں کے گواہ بن کر عدالتوں میں گئے۔۔۔۔۔“
 یہ جو واقعات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ہو رہے تھے یہ سارے واقعات آج کثرت کے ساتھ پاکستان میں ہو رہے ہیں۔ اس کثرت سے جھوٹی گواہیاں احمدیوں کے خلاف دی جا رہی ہیں کہ بعض دفعہ غیر احمدی حج حیران ہو جاتا ہے اور وہ مولویوں کو مخاطب کر کے کہتا ہے خدا کا خوف کرو۔ دائرہ ہیاں رکھی ہوئی ہیں تم نے۔ اسلام کے نام پر آئے ہو گواہی دینے والے اور اتنے جھوٹ بول رہے ہو۔ کہتا ہے۔ مجھے دکھائی دے رہا ہے کہ تم جھوٹے ہو۔ چنانچہ بعض مقدموں میں احمدیوں کے حق میں فیصلہ کرتے ہوئے ان مجسٹریٹوں نے یا ججز نے اس بات کا اظہار کیا ہے کہ ان کے لئے ایک سا مقدمہ جھوٹ پر مبنی ہے اور جتنے بڑے بڑے علماء گواہی دینے کے لئے کھڑے ہوئے تھے سب جھوٹے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان سب باتوں سے خود گذر رہے ہیں۔ اس لئے پاکستان کے لوگ یہ نہ خیال کریں کہ وہ کوئی قربانیوں کے سنیے میدانوں میں داخل ہوئے ہیں۔ ان میدانوں

میں داخل ہوئے ہیں جن کا آغاز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں ہو چکا تھا۔ اور سب سے زیادہ مصیبتیں اس بار میں خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جھیلی ہیں۔ چنانچہ فرماتے ہیں۔۔۔۔۔ اور تمام مسلمانوں کو میرے پر ایک عام جوش دلایا اور ہزار ہا اشتہار اور رسالے لکھے اور کفر اور قتل کے فتوے میری نیت دیئے اور مخالفانہ کاروائیوں کے لئے کمیٹیاں کیں۔۔۔۔۔ یہ سارے کام جو آج پاکستان میں ہو رہے ہیں ان کا آغاز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات کو نشانہ بنا تے ہوئے کیا جا چکا تھا۔

۔۔۔۔۔ مگر ان تمام کوششوں کا نتیجہ بجز نامرادی کے اور کیا ہوا۔ پس اگر یہ کاروبار انسان کا ہوتا تو ضرور ان کی جان توڑ کوششوں سے یہ تمام مسئلہ تباہ ہو جاتا۔ کیا کوئی نظیر دے سکتا ہے کہ اس قدر کوششیں کسی جھوٹے کی نسبت کی گئیں اور پھر وہ تباہ نہ ہوا بلکہ پچھلے سے ہزار چند ترقی کر گیا۔ پس کیا یہ عظیم الشان نشان نہیں کہ کوششیں تو اس غرض سے کی گئیں کہ یہ تخم جو بویا گیا ہے اندر ہی اندر نابود ہو جائے اور صفحہ ہستی پر اس کا نام و نشان نہ رہے مگر وہ تخم بڑھا اور پھولا اور ایک درخت بنا اور اس کی شاخیں دگر دور تک چلی گئیں اور اب وہ درخت اس قدر بڑھ گیا ہے کہ ہزار ہا پرندے اس پر آرام کر رہے ہیں۔۔۔۔۔

آج جماعت احمدیہ اپنے روحانی آقا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مخاطب کرتے ہوئے یہ عرض کر سکتی ہے کہ اے ہمارے آقا اب یہ درخت ہزاروں کو نہیں بلکہ لاکھوں کو بنا دے رہا ہے چکی ہیں اور کثرت کے ساتھ روحانی پرندے اس درخت پر آکر اس سے استفادہ کر رہے ہیں۔ اس کے پھل کھا رہے ہیں۔ اس کی چھانوں میں پناہ لے رہے ہیں۔ پس یہ وہ درخت ہے جسکی آبیاری ہم نے کرنی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں صحیح سمجھدیں اس کی توفیق عطا فرمائے اور اس درخت کو ہمیشہ بیاریوں سے پاک رکھتے ہوئے صحت اور تندرستی کے ساتھ چھو لے اور پھلنے میں اگر ہمارے خون کی بھی کمی سیرابی کے لئے ضرورت پیش آئے تو ہمیں اپنے کامل اظہار کے ساتھ اس خون کو اس درخت کی آبیاری کے لئے پیش کرنے کے لئے ہمیشہ تیار رہنا چاہیئے۔

اعلانِ بابتِ امتحانِ انصار اللہ

جدجلاس انصار اللہ بھارت سے گزارش ہے کہ اس سال ان کا دینی امتحان ۲۰۱۱ء بروز اتوار ۱۹/۱۲/۱۱ء ہونا قرار پایا ہے۔ امتحان سے متعلق تفصیلی جھوٹیاں زعماء کرام جدجلاس انصار اللہ بھارت کی خدمت میں بھجوائی جا چکی ہیں نیز لاٹھی بابت سال ۱۳۹۹ھ ماہ جنوری میں بھجوا یا جا چکا ہے۔ براہ نوازش دینی امتحان کی تیاری پورے ذوق اور لگن سے کی جائے۔ مبلغین کرام اور مبلغین حضرات سے گزارش ہے کہ وہ جماعتی نظام کی مدد سے انصار اللہ اور اطفال الاحمدیہ کا زہاب مٹھکی کر وائیں۔

۲۔ کوشش کی جائے کہ کوئی بھی انصار بھائی دینی امتحان سے باہر نہ رہ جائے۔ عزیزان اطفال الاحمدیہ کی دینی اور امتحان سے متعلق نگرانی فرمائی جائے۔ ۳۔ امتحان میں شامل ہونے والے انصار بھائیوں اور عزیزوں کے اسماء گرامی سے دفتر انصار اللہ قادیان کو مطلع فرمایا جائے۔
 قادیان تعلیم جدجلاس انصار اللہ بھارت

دعوتِ اللہ کے لئے۔۔۔۔۔ حضرت مدیقہ صاحبہ اور دیگر بہنیں اور اپنے بچوں کی صحت و سعادت دینی و دنیوی ترقیات کیلئے درخواست دعا کرتی ہیں۔
 ادارہ

یہ سارے واقعات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ہو رہے ہیں۔ اس کثرت سے جھوٹی گواہیاں احمدیوں کے خلاف دی جا رہی ہیں کہ بعض دفعہ غیر احمدی حج حیران ہو جاتا ہے اور وہ مولویوں کو مخاطب کر کے کہتا ہے خدا کا خوف کرو۔ دائرہ ہیاں رکھی ہوئی ہیں تم نے۔ اسلام کے نام پر آئے ہو گواہی دینے والے اور اتنے جھوٹ بول رہے ہو۔ کہتا ہے۔ مجھے دکھائی دے رہا ہے کہ تم جھوٹے ہو۔ چنانچہ بعض مقدموں میں احمدیوں کے حق میں فیصلہ کرتے ہوئے ان مجسٹریٹوں نے یا ججز نے اس بات کا اظہار کیا ہے کہ ان کے لئے ایک سا مقدمہ جھوٹ پر مبنی ہے اور جتنے بڑے بڑے علماء گواہی دینے کے لئے کھڑے ہوئے تھے سب جھوٹے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان سب باتوں سے خود گذر رہے ہیں۔ اس لئے پاکستان کے لوگ یہ نہ خیال کریں کہ وہ کوئی قربانیوں کے سنیے میدانوں میں داخل ہوئے ہیں۔ ان میدانوں

جناب مولوی سید محمد اسماعیل صاحب سوگندہ طوی کے نام خط

از مکرم سید عبدالسلام صاحب صدر جماعت احمدیہ سوگندہ (اڑیسہ)

جناب مولوی سید محمد اسماعیل صاحب سوگندہ طوی
 السلام علیہ و آلہ و سلم
 یہ خط مورخہ ۲۱ فروری ۱۹۹۰ء
 چند دن تاخیر سے ملا چونکہ یہ خط
 بھیجے نہیں گیا تھا البتہ یہ خط گشت
 کر رہا تھا کہ میں نے اتفاقاً اسے پکڑ لیا
 اور اجاب جماعت احمدیہ سوگندہ کو
 یہ خط سنا دیا گیا۔

سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب
 امام جماعت احمدیہ نے چیلنج مباہلہ میں
 کہیں باہر نہیں کھاکر حضرت کے لئے
 صرف سوگندہ کے لیے حضرت کا اتفاق صحیح
 مفہوم رہا ہے۔ ذلت دروائی اور
 نہایت دور، ابھی اس مفہوم میں شامل ہے
 آپ نے اور آپ کے ہواؤں نے بھی
 حضرت کے لئے رخصت ہو کر ہی
 کہا تھا کہ میری برائے سالی کی ذلت نہ ہو
 میں سزا گیا تھا کہ میں نے چیلنج کیا کہ احمدیت
 سے ہے۔ گویا آپ کو خوش نہ آیا، آپ
 ہلاکت سے احمدیت سے بھی ثابت نہ
 ہوئے۔ حالانکہ آپ نے کبھی بھی اس
 طرح مباہلہ کو باقاعدہ منظور ہوا نہیں کیا
 بلکہ ہمیشہ ہمیشہ زنی سے کام لیتے رہے۔
 شاید اسی لئے اللہ تعالیٰ نے یہ سزا استعمال
 نہیں کیا کیونکہ اس کا مقصد عام یا آپ کے ہواؤں
 سے ہوتا تھا۔ خدا کی تقدیر برکتی نہیں بنائے
 جاسکتی۔ اگر خدا تعالیٰ کے نزدیک آپ کا زور
 رہتا مقدس ہے تو یقیناً آپ اپنی ذلت دروئی
 کے لئے زندہ ہیں۔ ہرگز دالادین مزید مولیٰ
 کا وجہ بننے کا اور اس صورت میں جہت
 احمدیہ کا عظیم الشان فتوت اور کامیابیاں
 آپ کے اور آپ کے پیروؤں کے سینوں میں،
 امامی و نامزدی کی آگے سزا کا دہریہ گی۔
 فاعلموا ان علی بن ابی طالب
 علیہ السلام ازین ذمہ کل کریم بن اللہ تعالیٰ
 ذمہ الا انما فی آیت اللہ ان فرما ہے کہ
 (معاذی) منکرین یہ ہیں بھی نشانات دیکھیں
 تھے کبھی بھی ایمان نہیں لائیں گے۔ یہی وجہ تھی
 کہ آپ اور آپ کے سرپرستوں کو خاص فیصلہ کر چکے
 تھے کہ ہم نشانات دیکھ کر بھی ایمان لانے
 والے نہیں اور مباہلہ کو بیجا و ختم ہونے
 والا ٹھہرا کر خاص فیصلہ کر چکے تھے اور یہی
 مباہلہ ختم ہوتے ہی ایک نیا بیڑ چلا دیا۔ تاکہ
 آپ کو نئے بیڑ سے بہنے سے جس قدر شہرت و دولت
 حاصل ہو جائے۔ اس سے میری آپ سے

دور مشاہیر اپیل ہے کہ اس سے باز آجائیں
 اور نگھٹے میں رہیں گے۔
 یہاں لکھتے ہیں "حضرت، دعاغت اور
 ترقی درجات کے ساتھ "زندہ سلامت"
 اور بے سے زیادہ صحت مند و تندرست
 ہوتے۔" تو ایسی صورت میں تو مباہلہ کا
 چیلنج دینے والے فریق اول حضرت امام
 جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ تعالیٰ
 زندہ سلامت میں اور آپ کی شہرت و
 عزت و مبارک نام گنا بڑھ گئی ہے اور اسکا مباہلہ
 کے سال میں آپ کو مختلف حکومتوں و ممالک
 کی جانب سے عظیم الشان خراج تحسین اور
 بزرگوں کی طرف سے پیش کیے گئے اور نہایت
 عزت و تکریم کا سلوک دیا گیا۔
 مزید برآں آپ کو اور آپ کے ہواؤں
 کو جانا چاہیے کہ یہ مباہلہ حضرت امام
 جماعت احمدیہ نے عالمی سطح پر پیش کیا
 تھا نہ کہ مقامی سطح پر۔ مباہلہ کے
 اذیتوں مخاطب وہ تھے جنہوں نے ظلم
 و ستم کی حدیں توڑ دی تھیں اور اپنے
 تنگ السائیت اور مینس کے ذریعہ
 سے اور یہ تمام ظلم و ستم کی ذمہ داری کا
 سرغنہ اور آپ لوگوں کے پیشوا جنرل
 ضیاء الحق، مینار مباہلہ کے اندر خدا
 تعالیٰ کی قہری قسمتی کا نشانہ بنا جس کا
 خبر حضرت امام جماعت احمدیہ نے ہی
 اللہ تعالیٰ سے علم پاکر ۱۲ اگست ۱۹۸۸ء
 کے خط جمعہ میں بھی دی تھی کہ ضیاء الحق
 کی ہلاکت کے دن قریب آگے ہیں۔ اور
 اب وہ کسی طرح عذاب کی چوٹی سے بچ
 نہیں سکتا۔ چنانچہ اس اعلان کے پارچہ دن
 کے اندر اندر اللہ تعالیٰ نے ضیاء الحق کی
 فضائی ہلاکت کا ایسا غیر متناہک نشان دکھایا
 جس کی تفسیر سے روحانی اذیتوں کو بھی
 آنکھیں نصیب ہوئیں۔ اور یہ وہ نشان
 تھا کہ اس کی نظیر روحانی مباہلہ کی تاریخ
 میں کم ملتی ہے۔ فاعلموا ان علی بن ابی طالب
 خدا تعالیٰ نے احمدیت کی ذلت و کثرت کا
 ایک اور عظیم الشان نشان اس طرح مباہلہ
 کے سال میں ظاہر ہوا کہ حضرت امام جماعت
 احمدیہ پر پاکستان کی مجلس ختم نبوت کے
 ایک رکن اسلم قریشی کے اغوا و قتل
 کا جو الزام عائد کیا گیا تھا اور حکومت
 پاکستان اور اس کے زور خریدی طاقت
 جو ہوا پروردگار نے کر رہے تھے کہ

مرزا طاہر احمد صاحب امام جماعت احمدیہ
 کو جلد پاکستان بلا کر قتل کا مقدمہ چلایا
 جائے۔ مباہلہ کے چیلنج میں یہ الزام
 درج کر کے آپ نے جھوٹوں پر حضرت کی
 دعا کی تھی۔ چنانچہ مباہلہ کے ٹھیک ایک
 ماہ گزرنے پر مذکورہ اسلم قریشی اپنی
 خود بخود خود دار ہو گیا اور یہ عجیب تصرف
 الہی تھا کہ سارے ملک میں اس واقعہ
 کی خوب شہیر ہوئی۔ ملک کے اخباروں
 اور 7.7 والوں نے اسے نمایاں طور پر
 پیش کیا اور شرفاء نے معاندین احمدیت
 پر لعنتیں ڈالیں۔ کیا یہ صداقت احمدیت
 کا ایک عظیم الشان نشان نہ تھا کہ اس
 موقع پر اسلم قریشی اور ان کے منواؤں
 علماء و پیران کے اپنے ہم مسلک شرفاء
 اور اخبار نویسوں نے لعنتیں ڈالیں۔
 اور ان سب نے جھوٹا ہونے کا اقرار
 کیا۔ کیا اس کی نظیر پیش کر سکتے ہو؟
 ہرگز نہیں!

مباہلہ کے اس عرصہ میں مخالفین کی
 دعاؤں کے علی الرغم خدا تعالیٰ نے دنیا
 بھر میں جماعت احمدیہ کو جو ترقیات عطا
 فرمائیں اور عظیم الشان نشانات سے نوازا
 ان کا خلاصہ بھی بہت طویل ہے۔ مگر
 یہاں میں ان میں سے صرف چند ایک
 کی نہایت مختصر فرست درج کر رہا ہوں
 ۱۔ اس مباہلہ کے سال کے دوران
 جن جن زبانوں میں قرآن مجید کا مکمل
 ترجمہ شائع ہو چکا ہے، ان کی تعداد
 ۲۷ تک پہنچ گئی ہے۔ مزید تراجم
 مختلف مراحل میں ہیں جن کی تعداد سال
 کے آخر تک ۵۰ ہو جائے گی۔ انشاء اللہ
 ۲۔ دنیا کی ۱۱۵ زبانوں میں قرآن کریم
 کی منتخب آیات ۱۱۲ زبانوں میں
 منتخب احادیث ۱۰۷ زبانوں میں
 حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی تحریرات
 کے منتخب اقتباسات کے تراجم شائع
 کئے گئے۔
 ۳۔ اس مباہلہ کے سال میں دنیا بھر میں
 ۱۱۱ نئی مساجد تعمیر کرنے کی توفیق
 ملی۔ ان کے علاوہ ۱۱۰ مکانوں کے
 تعمیر شدہ مساجد عطا ہوئے۔ یہ مساجد
 گاؤں کے گاؤں احمدی ہونے کی وجہ
 سے ان کے اماموں سمیت جماعت کو
 ۱۹۹۰ء میں گئے۔

- ۱۔ اس مباہلہ کے سال میں دنیا کے مختلف ممالک میں ۲۶۲ نئے مقامات پر احمدیت کا نفوذ ہوا اور جہاں تیس قائم ہوئیں۔
- ۲۔ اس مباہلہ کے سال صرف ایک ملک گیمبیا میں جماعتوں کی تعداد ۱۶ سے بڑھ کر ۱۲۰ ہو گئی۔ اسی طرح اس سال کے دوران گیمبیا کے ایک ہمسایہ ملک میں جماعتوں کی تعداد ۶ سے بڑھ کر ۶۶ ہو گئی۔
- ۳۔ برنگال، آئرلینڈ اور گوئٹے مالا میں نئے مشن ہاؤس سسٹر جماعت احمدیہ کو عطا ہوئے۔
- ۴۔ اسی مباہلہ کے سال کے دوران افریقہ کے ممالک میں مشن ہاؤس سسٹر اور مساجد کی تعمیر کے لئے ۱۶ نئی عمارتیں اور قطعہ زمین خریدے گئے۔ صرف افریقہ میں جماعت کے مشن ہاؤس سسٹر کی تعداد ۱۷۵ سے ۱۹۱ ہو گئی۔
- ۵۔ ہمبگ مغربی جرمنی میں مشن ہاؤس مسجداً یعنی دوسری ضروریات کے لئے ۱۷۹ ایکڑ زمین خریدی گئی۔
- ۶۔ اس ایک سال میں دنیا کے مختلف ممالک سے تعلق رکھنے والے احمدی احباب نے ۲۰۰۶ چوں کی زرگیاں وقف کر کے جماعت کو پیش کیں۔
- ۷۔ اس مباہلہ کے سال میں ہندوستان جشن شکر کے موقع پر دنیا کے مختلف ٹیلی ویژن سٹیشن نے احمدیہ جماعت کے پروگرام بڑی فراخ دلی سے ٹیلی کاسٹ کئے۔
- ۸۔ صرف "کینیڈا" میں 7.7 اور ریڈیو اور اخبارات کے ذریعے جشن شکر کی تقریبات کی خبریں آٹھ ملین سے زائد افراد تک پہنچیں۔
- ۹۔ بھارت میں ہندوستان جشن شکر کی تقریبات کی 7.7، ریڈیو اور اخبارات کے ذریعے اس قدر وسیع پیمانے پر کوریج ہوئی کہ شاید ہمارے کوئی ایسا علاقہ ہو جہاں احمدیت کا پیغام نہ پہنچا ہو۔ ایک تخمینہ کے مطابق صرف بھارت میں ۵۰ کروڑ افراد تک احمدیت کا پیغام پہنچا۔
- ۱۰۔ صرف ڈوٹھلوں کی مثال دی گئی ہے تمام ممالک کا فرداً فرداً یہاں ذکر ممکن نہیں۔ ہاں خلاصہ یہ کہ دنیا کے مختلف ذرائع ابلاغ نے جماعت احمدیہ کے ہندوستان جشن شکر کی خبروں کو بڑی عمدہ کوریج دی ہے اور اس پر جماعت کا ایک پیسہ بھی خرچ نہیں ہوا اتنا اچھا پروپیگنڈہ ہوا ہے کہ ہمارے

دہم۔ مگر ان میں بھی نہیں تھا۔
 • حکومت سیرالیون نے صد سالہ جشن تشکر کے موقع پر ڈاک کا ایک یادگار ٹکٹ جاری کیا۔ یہ جماعت کی سوسائٹی تاریخ میں پہلا تاریخی واقعہ ہے۔ جو مابہ کے سال کے دوران ہوا۔
 • جشن تشکر کے موقع پر کینیڈا کے شہر کیسلگری، ونی بیگ، سکاٹلنڈ رہائش، سکاربرو، نارٹھ یارک۔
 • دنڈ سرنائی سائٹ، شہروں کے میگزین نے "احمدیہ مسلم ڈے" اور "احمدیہ مسلم ویگ" ڈیکلیر کیا۔
 • اسکا مابہ کے سال جماعت احمدیہ میں داخل ہونے والی سعید زوجوں کی تعداد ایک لاکھ سے تجاوز کر گئی۔
 • بھارت کی جماعت کو خدا تعالیٰ نے جو شہرت عطا کی ہے اس کی شان جماعت کا تاریخ میں نہیں ملتی۔ عزیزوں کے مقابل پر چھوڑیں۔ حامی غیر احمدی مسلمانوں کے مقابل پر بھی جماعت احمدیہ کی حیثیت ایک بہت معمولی تعداد میں ہے۔ لیکن اس کے باوجود اس مابہ کے سال میں جماعت احمدیہ کو ایسی غیر معمولی شہرت و عزت حاصل ہوئی اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور دیان کا نام علی دین ریلیو اور اخبارات میں اس طرح بار بار عزت و احترام سے لیا گیا کہ جماعت کی تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملتی۔
 • خود آپ اپنے علاقہ اڑیسہ میں دیکھ لیں۔ اسی مابہ کے سال میں جماعت احمدیہ کی اس قدر عزت و تکریم اور تعظیم ہوئی ہے کہ اس کی مثال صوبہ اڑیسہ کی جماعت کا تاریخ میں نہیں ملتی۔ باوجود آپ اور آپ کے ہمنواؤں کی سرکاری وغیر سرکاری سطح پر الفت کی سردھڑکی بازی لگانے کے، موبہ کے صدر مقام "بھینشور" میں "جلد صد سالہ جشن تشکر اور کانگہ" میں نوجوانان احمدیت کی تنظیم "خدا احمدیہ" اڑیسہ کا سالانہ جوہلی جشن اجتماع، شاندار طور پر منایا گیا جس میں صوبہ کے وزیراعلیٰ، ججز، اعلیٰ حکام اور دیگر مذاہب کے رہنماؤں نے احمدیت کی خدمات کو زبردست خراج تحسین پیش کیا۔ نیز ٹیلی دین۔ ریلیو اور اخبارات نے اس کی اس قدر تشہیر کی جس کی نظیر جماعت احمدیہ اڑیسہ کا تاریخ میں نہیں ملتی۔
 • پھر اسی مابہ کے سال میں ہی جماعت احمدیہ اڑیسہ کو اڑیسہ زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ شائع کرنے کی توفیق ملی۔
 • اسی مابہ کے سال میں آپ ہی

کے سب سے بڑے کاموں میں سے ایک تھا۔
 • افراد پر مشتمل ایک خاندان کو بھی احمدیت میں حقیقی اسلام میں داخل ہونے کی توفیق ملی۔ الحمد للہ علی ذللت۔
 • آپ ہی کے سونگہڑہ کا مہتمم "دیوان ساجی" دیکھ لیں جہاں پر "خدا احمدیہ" کو اسی مابہ کے سال میں کچی اور کٹرہ ساجی کی جگہ ایک بڑی بختہ و صفوہ مسجد کا تعمیر کے اختتامی مراحل کی توفیق حاصل ہوئی۔ نیز آپ ہی کے اپنے محکمہ "سول پور" میں مقیم صرف گنتی کے چند احمدیوں کے ایمان، اخلاص اور جذبہ ایثار کو اس قدر برکت ملی کہ، اپنے لئے ایک، پختہ مسجد احمدیہ کی تعمیر کے ابتدائی مراحل شروع کر چکے ہیں۔ جبکہ ذکوہ ہر دو ساجد کے لئے سالہا سال سے توفیق حاصل نہ تھی۔ یہ صرف اور صرف مابہ کا شرف تھا کہ اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی۔ تم الحمد للہ۔
 • علاوہ ازیں جماعت احمدیہ کو جس قدر اخلاقی، جسمانی، روحانی اور تمدنی ترقیات عطا ہوئی ہیں، اس کی مثالیں بے شمار ہیں۔ صرف چند کا تذکرہ کر دیا گیا ہے۔
 اس کے مقابل پر کہہ ارض پر نگاہ ڈالیں اور پیش کریں کہ آپ کے ہم مسلک علماء اور پیروؤں کو کون کون سی اس قسم کی فتوحات نصیب ہوئی ہیں۔ یا کون کون ذلتوں اور تباہیوں اور نامرادیوں سے اس مابہ کے سال میں دوچار ہونا پڑا ہے اور پھر اپنی ذات اور اپنے خاندان کا موازنہ بھی ہماری طرح مندرجہ انداز سے چار حصوں میں پیش کریں۔
 اول۔ جسمانی ذلت :- جس کے اکثر جرائم پیشہ تخت نشین بنتے ہیں۔ (یعنی جسم کا مرنا ہوتا ہے یا کسی کے جسم کو سخت چوٹ لگے یا معمولی چوٹ لگے جو لوہے میں بڑی چوٹ کا اشارہ کر کے عبرت پکڑنے کے لئے ہو۔
 • دوم۔ اخلاقی ذلت :- یہ تب ہوتی ہے جب کسی کی اخلاقی حالت نہایت گندی ثابت ہوتی ہے اور اس کی سرزنش ہو۔ بھری جاس میں اگر کوئی کسی عالم کو کہہ دے کہ تم جھوٹے ہو اور تم نے غبن کیا ہے۔ تو اس قسم کی ذلت، اخلاقی ذلت کہلاتی ہے۔ یا کسی کا لڑکا افعال بد کا ارتکاب ہو تو باپ ہی کی ذلت ہوتی ہے۔ یا سیاسی اقتدار کا گر جانا وغیرہ اخلاقی ذلت میں شمار ہوتا ہے۔
 • سوم۔ علمی پردہ دری کی ذلت :-

جس میں مالانہ حیثیت نہ کہ میں باقی ہے۔
 • چہرام :- دشمن کی ذلت کی ایک قسم یہ بھی ہے کہ اس کے مخالف کو جس کے ذلیل کرنے کے لئے وہ ہر دم تدبیر میں کرتا ہے اور طرح طرح کے ٹکراؤ استعمال کرتا ہے، اسے خدا تعالیٰ کی طرف عزت ملتی چلی جائے۔
 • ہم نے تو سفور بالا میں مندرجہ چار طریق کے مقابلہ مخالفین احمدیت کے مقابل پر اپنی جماعت اور حضرت امام جماعت احمدیہ کی عزت و تکریم، ترقیات و فتوحات کا مختصر تذکرہ تو کر دیا ہے۔ آپ کو اور آپ کے ہمنواؤں کو چاہئے کہ حضرت امام جماعت احمدیہ کے مقابل پر خدا نے تم کو جن جن نشانات سے نوازا ہے نیز ان کے مقابل پر دنیا بھر میں تمہیں جو کامیابیاں نصیب ہوئی ہیں، ان کا بھی اعلان کر دین۔
 مندرجہ طریق کی روشنی میں سال مابہ کے نتائج کے طور پر آپ اور آپ کے ہمنواؤں کے ساتھ جو عزت و تکریم اور شہرت حاصل ہوئی ہوگی اس سے آپ اور آپ کے ہمنواؤں کو جو توفیق حاصل ہوئی ہوگی اور ضمیمہ بھی گواہی دینا ہوگا۔
 لیکن ہمارا دائرہ اخلاق ہمیں اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ ہم اسے ظاہر کرتے پھریں۔ البتہ آپ اور آپ کے ہمنواؤں کے ساتھ لوح عوام کی توجہ اپنی طرف مبذول کرانے کے لئے نیز سستی شہرت از سر نو حاصل کرنے کے لئے کبھی اپنے "زندہ سلامت" رہنے کا حربہ استعمال کرتے ہیں تو کبھی حضرت امام جماعت احمدیہ کے جیلنگ مابہ کے فریق ثانی کے کالم میں "شرعی وغیر شرعی اور لذیذ وغیر لذیذ" وغیرہ کا عذر پیش کر کے مغالطہ میں رکھتے ہیں نیز بلاشرطہ اشکاف الفاظ میں "لعنت اللہ علی الکاذبین" تحریر نہیں کرتے۔ نہ جانے مستقبل میں اپنی عزت و وقار کو بحال کرنے کے لئے مزید آپ کیا کیا حربے استعمال کریں گے۔
 • لیکچر عوام یاد رکھیں کہ خدا کی تقدیر زبردستی نہیں بنائی جاسکتی۔ اگر خدا کے نزدیک مولوی سنجیل صاحب سونگہڑوی کا زندہ رہنا مقدر ہے تو یقیناً یہ اپنی ذلت و رسوائی کے

لئے زندہ رہیں گے۔ ہر آنے والا دن ان کے لئے مزید رسوائی کا موجب بنے گا۔ جب جماعت احمدیہ کی عظیم الشان فتوحات اور کامیابیوں کا ذکر ہوگا تو ان کے سینہ میں ناکامی و نامرادی کی آگ بھڑک اٹھے گی (انشاء اللہ)
 پس اگر خدا تعالیٰ نے ان کو زندہ رکھنا ہے اور مزید عیلت دینی ہے تو یقیناً یہ دن بدلے اپنی نامرادی دیکھنے کے لئے زندہ رہیں گے۔ (آمین)
 (امام جماعت احمدیہ) آپ بھی اگست ۱۹۸۹ء میں لنڈن میں منعقدہ "عالمگیر ختم نبوت کانفرنس" میں شامل تھے اور معاندین کے ساتھ ان کے ان دعاوی میں شامل تھے کہ سلطنت برطانیہ کی طرح جماعت احمدیہ کا سرورج عزوب ہو چکا ہے۔ کسی ملک میں اس کا وجود نہیں ہے۔ جماعت احمدیہ اپنی موت کی آخری ہچکچی لے رہی ہے" وغیرہ وغیرہ۔
 لیکن اس کے برعکس اللہ تعالیٰ نے آپ اور آپ کے شرکاء جملہ کو ذلیل و رسوا کیا۔ اس بیان کے بعد جو کانفرنس آپ کی لنڈن میں ہوئی، اخبار THE GUARDIAN کی ۱۴ اگست ۱۹۸۹ء کی اشاعت کے بیان کے مطابق اس جلسہ کی حاضری تین صد سے بھی کم رہی۔ اور دوسری طرف اس کے مقابل پر اسی اخبار کے بیان کے مطابق جماعت احمدیہ کے جلسہ لانجس میں حضرت امام جماعت احمدیہ بنفس نفیس رونق افروز تھے، کی حاضری پندرہ ہزار سے زائد تھی۔
 مابہ کے سال سے پہلے کا بھی جائزہ لیں۔ ۱۹۸۷ء کے منعقدہ آپ کی "بین الاقوامی ختم نبوت کانفرنس" میں آپ لوگوں کی حاضری "اخبار وطن" لنڈن (۲۳ تا ۲۴ دسمبر ۱۹۸۷ء) کے مطابق چھ ہزار تھی اور اسی اخبار "وطن" کی اشاعت ۱۹ تا ۲۴ اگست ۱۹۸۷ء کے بیان کے مطابق جماعت احمدیہ کے جلسہ لانجس برطانیہ میں سات ہزار احمدیوں نے شرکت کی۔ اب دیکھئے! ایک طرف آپ اور آپ کے

منظوری انتخاب جماعت احمدیہ بھارت

مندرجہ ذیل عہدیداران کی منظوری درج ذیل تفصیل کے ساتھ دی جاتی ہے
اللہ تعالیٰ سے سب کو بہتر رنگ میں مقبول خدمات کی توفیق عطا فرمائے۔
ناظر اسٹیٹ قادیان

مشروطہ ۱۹۸۹ء تا ۱۹۹۱ء

زمین فیصلہ ۲۰۱ (۱۳۰۵۸۹)

ایڈیشنل سیکرٹری قادیان دفتر جدید۔

مکرم نصیر الدین خان صاحب
سیکرٹری تحریک جدید۔ مکرم احمد نور خان صاحب
" تعلیم و تربیت۔ " اسلم خان صاحب
" فیاضت۔ " شیخ اللہ خان صاحب
" وصایا۔ " یونس خان صاحب
(مذکورہ بالا پانچ عہدیداران کی منظوری مشروطہ ۱۹۸۹ء تک ہے)

جماعت احمدیہ بھارت

(پہلے شائع ہوا انتخاب کا اعلامیہ قرار دیدیاجاتے)

صدر..... مکرم عبدالقادر خان صاحب

نائب صدر..... نذیر خان صاحب

سیکرٹری امور عامہ..... غلام احمد خان صاحب

" مال..... سید ذوق الدین صاحب

" تبلیغ..... سید نصیر احمد صاحب

" تحریک جدید..... سید علاء العجیب صاحب

" وقف جدید..... سفیر خان صاحب

آڈیٹر..... غلام احمد صاحب

سیکرٹری تعلیم و تربیت..... شیخ عبدالحکیم صاحب
(۵۰۸۰۰ کے لئے)

ایڈیشنل صدر..... مکرم جمال الدین خان صاحب

" سیکرٹری مال..... عبدالحمد خان صاحب

ولادت

۱۔ مکرم مولوی صفیر احمد صاحب طبرستان صاحب
احمدیہ جنتہ کنشہ لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو سورہ ۲۲ مارچ ۱۹۹۰ء کو دوسرا بیٹا عطا فرمایا جسے جس کو قبل از ولادت "وقف نو" کے تحت وقف کیا گیا تھا۔
ولادت میجر ایشین سے ہوئی ہے۔
محترم صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب نے نولود کا نام "طاہر احمد" تجویز فرمایا ہے۔
نولود محترم محمد شریف صاحب کا پوتا اور محترم سعد اللہ صاحب آفس سکندر آباد کا نواسہ ہے۔
نولود دارالاسکندریہ والہ کی وصیت و تندرستی اور جسمانی و روحانی ترقی و ترقی کے لئے انجمن جماعت سے دعا کی جاتی ہے (ایڈیٹر)

جماعت احمدیہ کیرنگ

صدر..... مکرم عبدالمطلب خان صاحب

نائب صدر اول..... شیخ ابراہیم صاحب

" دوم..... عبدالصمد خان صاحب

سیکرٹری مال..... آفتاب الدین خان صاحب

ایڈیشنل..... شیخ ابراہیم صاحب

سیکرٹری امور عامہ..... عبدالحمد خان صاحب

آڈیٹر.....

سیکرٹری تبلیغ و تربیت..... سفید الرحمن صاحب

" وقف جدید..... عبدالمنان صاحب

(مذکورہ بالا تمام عہدیداران کی منظوری)

ہمنواؤں کا دعویٰ کہ مباہلہ کے سال میں اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کی صف پر لپٹ دے گا اور کسی ملک میں اس کا وجود باقی نہیں رہے گا۔ دوسری طرف جماعت احمدیہ کے حق میں اللہ تعالیٰ کا یہ عظیم الشان تائیدی نشان کہ جاہزی ڈگنی سے زائد ہو گئی اور آپس کا تعداد چھ ہزار سے گھٹ کر صرف تین صد تک رہ گئی۔ !!

الغرض مباہلہ کے اس سال میں آپ کے زندہ رہنے سے کیا فرق پڑ گیا اگر آپ اس عرصہ میں زندہ ہیں تو حضرت امام جماعت احمدیہ مرزا طاہر احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز بھی بفضلہ تعالیٰ زندہ ہیں اور ہمارے امام کو تو ساری دنیا میں شہرت حاصل ہوئی۔ مختلف ممالک اور حکومتوں کی طرف سے عظیم الشان تحائف اور خراج تحسین پیش کئے گئے اور مختلف ممالک کے دوروں کے دوران حکومتوں، صدران ممالک، وزراء، کرام نے خوش آمدید کہا۔ اور نہایت عزت و تکریم کا سلوک کیا نیز آپ کے دوروں کو وسیع پیمانے پر کوریج دی گئی اور حضرت امام جماعت احمدیہ کی کتاب "مذہب کے نام پر خون" (MURDER IN THE NAME OF ALLAH) کو مختلف ممالک کی نمایاں شخصیات نے سراہا اور اس پر قابل قدر ریمارک دیئے اور تبصرے کئے۔
جناب اسماعیل صاحب! آپ نے اپنے اس آرزو خیز میں پھر آنے سے سانسے مباہلہ والا پرانا حربہ استعمال کیا ہے تو عرض ہے کہ اس طرح کا ایک مباہلہ کیرالہ سٹیٹ کے "کوڈیاختور" نامی مقام پر ہو چکا ہے اگر یہ نظارہ دیکھنا چاہتے ہیں تو اس کے ویڈیو کیسٹ منگوائیں نیز اس کے نتائج کے اخبار بیدار قادیان کا شمارہ ۱۸ جنوری ۱۹۹۰ء تک فروری ۱۹۹۰ء بھی پڑھیں جو آپ کے مدرسے کے نام جاری ہے۔

آپ کے مذکورہ خط سے ہمیں مذاق اور حقارت کی بو آتی ہے۔ جیسا کہ آپ نے بلوراستہ ہزار فرمایا ہے۔ لہذا نہ مکتہ ہے۔ روہ اربینہ اور قادیان بیت المقدس۔ اور یہ بھی کہ "قادیانیت" ایک مفتری کذاب اور دجال کا خود تراشیدہ مذہب ہے۔ اس پر ہم صرف اس قدر کہتے ہیں کہ "لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ" بالآخر آپ اور آپ کے ہمنواؤں سے نیز عوام سے ہماری درد مندانہ اپیل ہے کہ بغض اور محبت کے دونوں سپلوؤں سے الگ ہو کر مسلسل دو ہفتے تک اللہ تعالیٰ کے دربار میں نماز کے ذریعہ دعا کریں کہ اے قادر و قیوم خدا جو پوشیدہ حالات کو جانتا ہے، التجباد ہے کہ ہمیں آگاہ فرما کہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی جو مسیح موعود اور عہد نامہ مہمود اور مجتہد وقت ہونے کا دعویٰ کرتا ہے، کیا کیا حال ہے؟ صادق ہے یا کاذب اور مقبول ہے یا مردود؟ اگر مردود ہے تو اسے قبول کرنے سے ہم گمراہ نہیں اور اگر تیری طرف سے ہے تو اس کا انکار اور اس کی اہانت سے ہم ملانہ ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ سچا رہنمائی کرے گا اور اپنی طرف سے روشنی ڈالے گا۔ بشریک نیت پاک اور تقویٰ سے خالی ہو۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ عوام کی آنکھیں کھولے اور حق و صداقت کو پہچاننے کے توفیق نصیب کرے۔
آمین اللہم آمین!
وما علمنا الا البلاغ المبیوع

دورہ مکرم پنچر صاحب انجمن بھارت

(برائے بنگال۔ اڑیسہ۔ یوپی)

مندرجہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ بھارت کا اطلاق کے لئے تحریر ہے کہ درج ذیل پروگرام کے مطابق خدیوان بدار سے چندہ کی وصولی نیز نئے خدیوار بنانے کے لئے مکرم پنچر صاحب دورہ کر رہے ہیں۔ اس وقت ادارہ بدار مالی بحران سے گذر رہا ہے۔ احباب جماعت سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ چندہ بدار کی ادائیگی کے علاوہ نقدی اعانتا میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے مبلغین و محکمین اور عہدیداران کرام سے بھرپور تعاون کی درخواست ہے۔
کلکتہ۔ سوہ۔ بھدرکسا۔ کنگا۔ سونگھڑہ۔ بھنیشور۔ کیرنگ۔ لکھنؤ۔ کانپور۔ شامپور۔ بریلی۔
صدر نگرانی بورڈ بھارت

ہمارے پیارے رسولؐ غیروں میں مقبول

مجھے سیر کر کے نہیں ہے کاسے میں دنیا میں سب کا بھلا چاہتا ہوں

امروز اتحاد اور قومی یکجہتی کا مرکزی نکتہ یہ ہے کہ تمام پیشوایان مذہب کا احترام کیا جائے۔ ہمارے پیارے بھارت دیش میں دو عظیم قومیں بہت بڑی تعداد میں آباد ہیں۔ ہندو اور مسلمان ان میں اکثر لڑائی جھگڑے مذہب کے نام پر ہوتے رہتے ہیں۔ آج ہمیں قومی یکجہتی کا سب سے زیادہ ضرورت ہے۔ جماعت احمدیہ قرآن کریم کا تعلیم کے مطابق تمام پیشوایان مذہب کا احترام کرتی ہے۔ اور سب کو سچا یقین دلاتی ہے۔ لیکن غیر مسلم مردوزن کے تعلیم یافتہ طبقہ اور پرفکار شخصیتوں کی بھی ایک معقول تعداد ایسی ہے جو ہمارے پیارے آقا حضرت اندس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات حمیدہ کے لئے رطب اللسان ہے۔ "سدا" میں ہم یہ ایک نیا سلسلہ کلام شروع کر رہے ہیں جس میں ایسے معززین کی تخلیقات نظم و نثر کی صورت میں عنوان بالا کے تحت پیش کی جائیں گی۔

اس کا آغاز آج ہم ایک نامور ہندو خاتون کے پر اثر منظوم کلام سے کر رہے ہیں۔

انجائیں نہ ڈھونڈو تو خبریں فساد کی
جو ہو سکے تو امن کی سرخ تلاش کر

(ایڈیٹر سدا)

سب سے پہلے لائی تھیں ایمان خدیجہ آپ پر : اپنے شوہر کی مدد میں جو تھیں شام دس بجے
کس طرح بدلہ ہو احسان محمد کا ادا : عورتیں ان کے قدم کی خاک ہوں تو ہے بجا
آئے محمدؐ ہو تیرا پیغام دنیا میں بلند : چاند سورج کی طرح چلے زمانہ میں دو چند
آئے محمدؐ ہو تیری تسلیم کا ہر دل میں گھر : ہندو و مسلم میں حسن دوستی ہو جلوہ گر
ہندو و مسلم کو یکساں یہ مرا پیغام ہے
غور سے دونوں پڑھیں دانائی اس کا نام ہے

اعلان نکاح و تقریب شادی

مؤرخہ ۱۶/۶ کو محترم صاحبزادہ مرزا دم احمد صاحب ناظر اسی ڈاکیومنٹ احمدیہ قادیان نے مسجد مبارک میں بد نماز عصر عزیز کم چوہدری عظمت اللہ خان صاحب ولد کم چوہدری رحمت اللہ خان صاحب آف دہلی کا نکاح عزیزہ محترمہ روبینہ شاہین صاحبہ بنت کم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب درویش قادیان کے ساتھ جو عینی حق صبر مبلغ اکیس ہزار روپے (۲۱۰۰۰/- روپے) پڑھا اور میاں بیوی کے حقوق و ذرائع پر عہدہ رنگ میں روٹی ڈالی اور اجتماعی دعا کر دالی۔

مہرجون کو تقریب رخصتہ غسل میں آئی۔ مہمان خانہ سے محترم ڈاکٹر صاحب موصوف کے گھر پر بارات گئی۔ دونوں مقامات پر محترم صاحبزادہ صاحب نے اجتماعی طویل دعا کر دالی۔

مؤرخہ ۳۰ جون کو محترم چوہدری رحمت اللہ خان صاحب نے اپنے بیٹے کی دعوت دہلیہ میں قادیان کے مردوزن کو کثیر تعداد میں مدعو کیا۔ اس مبارک موقع پر محترم چوہدری صاحب موصوف نے اعانت بدر میں یکھد روپے اور شکرانہ فنڈ میں یکھد روپے ادا کئے اور محترم ڈاکٹر صاحب موصوف نے ان دونوں مدت میں ۲۵-۲۵ روپے ادا کئے ہیں۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو نہایت مبارک اور شہرت شہرت سے بنا لے آمین : (ایڈیٹر)

کسی طرح بدلہ ہو احسان محمدؐ کا ادا عورتیں ان کے قدم کی خاک ہوں تو ہے بجا

از شریعتی رام پیاری دیوی از لکھنؤ (جوالہ برگزیدہ رسولؐ حصہ چہارم ص ۹)

ہندو لڑنا جھگڑنا چھوڑ دو چھوڑ دو ہاتھ : ہندو و مسلم یہاں دونوں برس کے ساتھ ساتھ
باپ دادا دونوں قوموں کے ہی وارث ہند : کوئی کہہ سکتا نہیں ان کو فنا اس دین سے
آج روز عین ہے پیارے رسول اللہؐ کا : آج وہ پیدا ہوئے تھے مسلوں کے رہنما
گو نہیں مسلم مگر پادری ہوں ان کو جانتے : گو نہیں ہندو ہوں مگر محسن ہوں ان کو جانتی
ہندو و مسلم کو یکساں یہ مرا پیغام ہے
غور سے دونوں پڑھیں دانائی اس کا نام ہے

عورتوں پر ظلم کیا گیا کچھ نہ دنیا میں ہوئے : ہاں مگر ان کو محمدؐ نے بچایا ظلم سے
کی حمایت مرتے دم تک عورتوں کی آئی ہے : کھلی وصیت آخری ان کی اعانت کے لئے
عورتوں کو گھر کے کاموں میں مدد دیتے تھے آپ : کام عورت سے جہاد و جنگ میں لیتے تھے آپ
آپ نے تعلیم لینا فرض عورت پر کیا : عورتوں کے سر پر یہ احساں رہے گا آپ کا
ہندو و مسلم کو یکساں یہ مرا پیغام ہے
غور سے دونوں پڑھیں دانائی اس کا نام ہے

دل سے تم عزت محمدؐ کی کرو آسے ہندو : غور اک انسان کی تعلیم محبت پر کرو
جنا کے دل میں عزت و عظمت محمدؐ کی نہیں : کہ نہیں سکتے ہندو لوگ ان کی وہ عزت بالیقین
ہندو و مسلم میں جو فتنہ کہ ہے برپا ہوا : عورتوں بچوں کو آنت میں کیا ہے مبتلا
خیر مقدم کر کے مہیلا اور رسول اللہؐ کا : دوزخ دوسب پر جھکے کر رہی ہوں التجا
ہندو و مسلم کو یکساں یہ مرا پیغام ہے
غور سے دونوں پڑھیں دانائی اس کا نام ہے

آئے محمدؐ نے ذلت سے بچایا ہے ہمیں : پریم کا اور پریت کا رسمہ بتایا ہے ہمیں
آئے محمدؐ تم پیارے ہو خدا کے دوست ہو : پیار کی تاثیر ملک ہند میں پیدا کرو
عائشہ تھیں اور خدیجہ پاکہ دونوں بیبیاں : سے بجا کرتا ہے ان پر فخر گہ سارا جہاں
فخر کے قابل ہیں دونوں بیبیاں ہی باصفا : اپنے شوہر کی اطاعت میں تھیں ہر دم برابرا
ہندو و مسلم کو یکساں یہ مرا پیغام ہے
غور سے دونوں پڑھیں دانائی اس کا نام ہے

ولادت

- ① - کم م خالد احمد خان صاحب ادد سے پورکٹیا (شاہ پور) کو اللہ تعالیٰ نے ۲۳ اگست ۱۹۸۹ء کو بیٹا عطا فرمایا ہے۔ حضور انور نے بچے کا نام منزل احمد تجویز فرمایا ہے۔ موصوف نے اعانت بدر میں ۵۰ روپے ادا کرتے ہوئے بچے کی صحت و سلامتی اور روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا کی ہے۔ بچہ کم عقیل احمد خان صاحب کا پوتا اور سید عارف احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ موٹیہاری کا بھانجہ ہے۔
- ② - کم رفیق احمد صاحب سیکرٹری تسلیم ریشی نگر سے تحریر فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو بیٹا عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام حضور انور خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت سفیر احمد تجویز فرمایا ہے۔ بچے کی صحت و سلامتی اور نیک و صالح ہونے اور اپنے خاندان کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا ہے۔
- ③ - کم اشرف علی بیگ صاحب بھینشور (اڑیسہ) سے دس روپے اعانت بدر اور ۲۵ روپے شکرانہ فنڈ میں ادا کرنے کی اطلاع کے ساتھ تحریر فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضور انور ایدۃ اللہ اور نزرگان کی دعاؤں سے شادی پر ۹ سال گزرنے کے بعد پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ نوموود کم پروفیسر شکیل احمد صاحب مرحوم آف گیا (بہار) کا نواسہ ہے۔ بچے کے نیک و صالح اور خادم دین ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔
- ④ - کم برادر م صہب احمد صاحب طاہر کے ہاں مؤرخہ ۲۶/۶ کو بچی تولد ہوئی ہے یہ برادر م موصوف کی دوسری بچی ہے۔ اللہ تعالیٰ نوموودہ کو نیک و خادم دین اور قرۃ العین بنائے نوموودہ کم مولوی بشیر احمد صاحب بانگری دویش کی پوتی اور کم لطیف احمد صاحب خالد مرحوم آف رقبہ کی نواسی ہے۔ (خاکسار: بشیر احمد صاحب صدر حلقہ نور قادیان)
- ⑤ - کم برادر م رفیق احمد صاحب غوری حیدرآباد کے ہاں دوسری بچی کی تولد ہوئی ہے ایک لڑکے اور ایک لڑکی کے بعد یہ دوسری بچی ہے۔ اللہ تعالیٰ نوموودہ کو نیک و صالح قرۃ العین بنائے بچی کا نام لیسقہ ریحانی تجویز کیا گیا ہے۔ برادر م موصوف روزگار کے سلسلہ میں بروز کلکٹ جیل میں ہر جہت سے کامیاب اور باعزت روزگار کے لئے بھی درخواست دعا ہے۔ (خاکسار: محمد الہام غوری قادیان)

منقولات

آواز قاری



بہت دنوں سے اس کالم میں قاریین کو براہ راست نمائندگی نہیں مل سکی۔ ان کے گرامی نامیہ مسلسل سینکڑوں کی تعداد میں موصول ہوتے ہیں اور میں بڑی احتیاط کے ساتھ پڑھتا ہوں۔ کئی خطوط ایسے ہیں کہ ان سے دوسرے قاریین کا لطف اندوز ہونا ضروری ہے۔ لیکن میری خود غرضی کے کئی ممنوعات ایسے آجاتے ہیں کہ میں خود شرمی ہو جاتا ہوں اور قاریین کے خطوط کو جگہ نہیں دیتا۔ آج چند ایک خطوط اور ان خطوط میں بعض قاریین نے کچھ شاعری بھی کی ہے۔ یہی شاعر قاریوں کے خطوط۔ لاہور سے ایک قاری لکھتے ہیں کہ تمہارے بعض کالموں سے اندازہ ہوتا ہے کہ تم بھی اپنے حکمرانوں سے بالواس ہوتے جا رہے ہو۔ مایوسی کفر ہے اپنے آپ کو سنبھالنے اور کالموں کی مدد سے عوام کے دلوں کو گرمائیے۔ میں تمہاری مایوسی دور کرنے اور سلسلہ انفرادی کے لئے چند شعر پیش کرتا ہوں۔

یہ ملک پاکستان نہ کشمیر چاہیے
 مجھ کو تو میرے باپ کا کشمیر چاہیے
 یہ قوم بے وقوف ہے اس کو نقل کہاں
 اس کے تو دونوں پاؤں میں زخم چاہیے
 پٹرول مہنگا کر دیا تو بلبلا اٹھے
 کئی تک تو چھتے تھے آہیں تیر چاہیے
 میں نے چند ایسے اشعار جو کچھ زیادہ تیز تھے نکال دیئے ہیں۔

اسلام آباد سے شہزاد صاحب نے بھی شاعری کرنے کی کوشش کی ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ ایک تو سرکاری ملازم ہوں اور میرے کم تعلیم یافتہ اس لئے شعر کہنے کی ہمت نہیں پڑتی مگر اس کے باوجود کبھی کبھی طبیعت رواں ہو جاتی ہے۔ شعروں میں چونکہ وزن نہیں ہوتا

اس لئے اپنے دفتر میں موجود ایک ٹیک ٹیک شاعر سے اصلاح لے لیتا ہوں۔ میرے دو اصلاح شدہ شعر قبول فرمائیے۔

یہ مذہب کے تاجر یہ ملامتوں سے
 شہادت کا تیتے ہیں کیسی نوید
 مرا ایک جن کے لگا ایک بھالسی
 ضیاء اور بھلو ہیں دونوں شہید
 جناب ساری قوم سب کام چھوڑ
 چھاڑ کر ان شہیدوں کے درپے
 ہے۔ قوم انہیں ان کے حال پر چھوڑ
 دے اور کوئی کام کاج کرنے کی کوشش
 کرے ورنہ ایسا کب تک چلے گا۔

لاہور سے غلام التقلین نقوی صاحب لکھتے ہیں کہ سرکاری خراج پر بیرون ملک اصلاح کرانے والوں کے نام اخبارات میں چھپے ہیں۔ ان میں سے اکثر دولت مند لوگ ہیں۔ اور کچھ ایسے ہیں جنہیں علاج کی ضرورت نہ تھی۔ یہ لوگ تو اپنے خراج پر دوسروں کو علاج کے لئے باہر بھیج سکتے ہیں۔ خبر پڑھ کر پنجابی کا ایک نحاتہ یاد آیا کہ سرکار سے تیل ملے تو اور جگہ نہ ہو تو جوتی میں ڈال لینا چاہیے۔ اس مثل سے دور غلامی کی یاد تازہ آتی ہے۔ جب انگلیز کی سرکار کو ٹوٹنا تو فریض سمجھا جاتا تھا۔ دوسری طرف دیکھئے کہ مغلس حبیب جالب نے سرکاری خراج پر علاج سے معذرت کر لی ہے۔ فرق ملاحظہ فرمائیے۔

اب دیکھیں یہ دی جاتی ہے کہ عمیاد الحق کے اہل خانہ کے علاج پر روزانہ ایک لاکھ روپیہ خرچ ہوتے تھے۔ قطع نظر کہ یہ کس حالت تک درست ہے ضیاء تو ایک امر تھے۔ آپ جمہوری ہیں اگر آپ کو امر کی نقل ہی کر لی ہے تو پھر جمہوریت کا کیا فائدہ۔ یہ کہی جمہوریت ہوئی جو ایک امر کے نقش قدم پر چلتی ہے اور اس کی باقیات کو ذرا توں اور اسمبلیوں میں جمع کیے ہوئے ہے۔

گوجرانوالہ سے شہناز احمد بیٹ صاحب وزیر اطلاعات ملک احمد سعید سخوان صاحب کو مبارکباد پیش کرتے ہیں کہ ان کا ایک بیان پڑھا تھا کہ آئندہ سے بی بی وی پر شوئین دوپٹے اور عینیں گالین معاملہ بالکل اٹل نکلا۔ ٹواری پر

ایک خاتون کا اضافہ ہوا ہے جن کے بال کٹے ہوئے ہیں آواز زمانہ نہ مردانہ بلکہ درمیانہ ہے اور دوپٹے کا دور دور تک نام و نشان نہیں ہے۔ ایک اور صاحب ایسی ہیں کہ انہوں نے ضیاء الحق کے دور میں دوپٹے کے خلاف احتجاج کرتے ہوئے استعفیٰ دیا تھا۔

اور اب وہ پھر دوپٹے کے بغیر ٹواری پر آتی ہیں۔ ملک صاحب اب ایک بیان دوپٹے کے خلاف ضرور جاری کریں۔

کراچی سے ایک نوجوان شہزاد احمد سخوان اپنی کم سن اور مستعدانہ خیالات کی وجہ سے اسمبلیوں کے ارٹھین کی خرید و فروخت سے بہت پریشان ہیں حالانکہ ان کو پریشان ہونے کی ضرورت نہیں ہے جب ان کے بزرگ یہ کام دن دہارے کر رہے ہیں تو وہ کیوں شرماتے ہیں۔ انہوں نے اپنے طویل خط میں حیرت کا اظہار کیا ہے کہ صدر صاحب کے اعتراض کے باوجود انہوں نے یہ کاروبار جاری رکھا ہے۔ یہ سلسلہ جو سرحد سے شروع ہوا تھا اب تک جاری ہے اور خود وزیر اعظم نے حال ہی میں تین ارکان اسمبلی کو وزیر بنا کر اپنے ساتھ ملا یا۔

انگلینڈ سے جو دھری اور دیر ہمارے ملک اور قوم کے نامور ہیں ان سے نجات کا کوئی طریقہ دریافت کریں۔ ڈر ہے کہ یہ ایمان فروش ہمیں ملک نہ بیچ دیں کیونکہ ان ایمان فروشوں کا کوئی ملک نہیں ہے۔ مشہور ہے کہ اسمگلر کا کوئی ملک نہیں ہوتا لیکن اب معلوم ہوا کہ پاکستان کے منتخب نمائندوں کا بھی کوئی ملک نہیں ہے ورنہ وہ ملک کی اس قدر توہین و فتنہ افتاد ضرور آئے گا میں نہ اس کوئی اور ایسا آئے گا جو یہ سب کرے گا۔ عوام تک یہ خط ضرور پہنچانا چاہیے۔ خدا حافظ

نہ کرتے حیرت ہے کہ ہم انہیں جمہوری نمائندے کہتے ہیں اگر جمہوریت ہی ہے تو پھر ہمارا خدا ہی حافظ ہے اور خدا بھی تو صرف ان کی حفاظت کرتا ہے جو اس کے اہل ہوتے ہیں۔ اب ملک کے ایک وزیر اعظم کا خط ملاحظہ فرمائیے۔

موجودہ ملکی حالات کے پیش نظر میں اپنے آپ کو بطور وزیر اعظم پاکستان پیش کرتا ہوں کیونکہ یہ اقدام فوری طور پر کروا گیا۔

۱۱ سال سے قومی اور صوبائی اسمبلیوں کے غیر رہتے ہیں ان سب کو ملک بدر کر دیا جائے گا۔

۱۱ تمام سیاستدان جو گزشتہ ۱۱ سال سے قومی اور صوبائی اسمبلیوں کے غیر رہتے ہیں ان سب کو ملک بدر کر دیا جائے گا۔

۱۱ تمام سیاستدانوں کی تمام جائیداد ضبط کر لی جائے گی اور اس کو بیچ کر تمام رقم بلا امتیاز غریبوں میں تقسیم کر دی جائے گی۔

۱۱ میں کوئی وزیر یا مشیر مقرر نہیں کروں گا۔

۱۱ ملک میں اسمبلیوں کی کوئی ضرورت نہیں کیونکہ یہاں ملک بھر کے بارے میں غلطی لیسے روٹ لے کر بیچ جاتے ہیں۔

۱۱ ملک میں صوبائی تعصب و فسادات اور بد امنی پھیلانے والے کو چاہے وہ کتنا ہی بااثر ہو فوراً کوئی مار دی جائے گی۔

۱۱ فوراً اسلامی قوانین نافذ العمل ہوں گے۔ یہ صرف دکھانے کے لئے نہیں ہوں گے۔ بلکہ ان پر عمل بھی ہو گا۔

۱۱ بیس روزانہ عوام کی عدالت لگایا کروں گا اور ان کو فوری انصاف دلاؤں گا۔

۱۱ تمام غیر ضروری ٹیکس واپس لے جائیں گے۔

۱۱ تمام باقی بقینا سچ ہوں گی۔ یہ وقت افتاد ضرور آئے گا میں نہ اس کوئی اور ایسا آئے گا جو یہ سب کرے گا۔ عوام تک یہ خط ضرور پہنچانا چاہیے۔ خدا حافظ

مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کا سالانہ اجتماع

جملہ قائدین کرام و اصحاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے تیسرے اجلاس اور مجلس اطفال الاحمدیہ بھارت کے بارہویں سالانہ اجتماع کے لئے سوشل ۱۹ جون ۱۹۶۰ء کو تاریخوں کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

قائدین مجالس سے درخواست ہے کہ وہ اس روحانی اجتماع میں شرکت کیلئے زیادہ سے زیادہ خدام و اطفال کو تعلقین فرمائیں۔ خدا کرے کہ سلسلہ خادیاں میں منعقد ہونے والا یہ اجتماع ہر لحاظ سے کامیاب ہو۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

شاہراہ علیہ السلام پر

ہماری کامیاب تبلیغی و تربیتی مساعی

جماعت احمدیہ بھنگپورہ میں ایک یوم خلافت

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ بھنگپورہ اور برہ پورہ کی جماعت نے مسجد احمدیہ بھنگپورہ میں مورخہ ۲۱ کو جلسہ یوم خلافت منعقد کیا۔ مکرّم آفتاب عالم صاحب نے پرزگرم ترین دیا۔ جلسہ تمام پانچ بجے زیر صدارت مکرّم فضل احمد صاحب امیر جماعت دہلی شروع ہوا۔ محترم موصوف ایک مرکزی وفد بہ مشتمل ارکان مکرّم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ اور مکرّم چوہدری منصور احمد صاحب چیف بطور نمائندہ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے ساتھ ان دنوں یہاں تشریف لائے ہوئے تھے۔ یہ مرکزی وفد گذشتہ فرقہ وارانہ عبادات کے تعلق سے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمایا عزیز کی طرف سے منظور شدہ ریلیف کی تقسیم کے لئے آیا تھا۔

پرزگرم کا آغاز تلاوت قرآن کریم مکرّم مولوی شیخ ہارون رشید صاحب مرکزی مبلغ سے ہوا۔ اس کے بعد مکرّم وحید الدین صاحب شمس انور لنگر خانہ ٹریڈ بھنگپورہ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ بعد ازاں تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ پہلی تقریر مکرّم مولوی سید صباح الدین صاحب انسپکٹر بیت المال نے خلافت کی اہمیت و برکات پر کی۔ اس کے بعد مکرّم سید عبدالرفیع صاحب ایڈووکیٹ سیکرٹری امور عامہ برہ پورہ نے نظم پڑھی۔ پرزگرم کی دوسری تقریر مکرّم منیر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ نے اطاعت کے موضوع پر کی۔ اس کے بعد مکرّم آفتاب عالم صاحب نے خلافت کے ساتھ وابستگی کے موضوع پر بڑے اچھے رنگ میں روشنی ڈالی۔ آخر میں صدارتی تقریر مکرّم سید فضل احمد صاحب نے کی اور خلافت کے برکات اور دیگر اہم پہلوؤں کو اجاگر کیا۔ اس کے بعد خاکسار نے تمام شرکاء و حضرات کا شکریہ ادا کیا۔ اور مشرب کی نماز سے قبل یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ پرزگرم کے اختتام پر صدر اجلاس مکرّم سید فضل احمد صاحب نے دعا کر لی اور بعد ازاں احباب میں شیرینی تقسیم کی گئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم صبیح کو خلافت کے ساتھ یوں رکھ کر رکھے کہ ہم اس کی توفیق سے نوازنا۔

احمدیہ مسلم مشن ہاؤس کی بالائی منزل کی پہلی منزل بنیاد کی تنصیب

احمدیہ مسلم مشن ہاؤس مدراس اپنی صنعت کے بارے میں احباب و مسؤلات کے لئے جمعہ و عیدین کی نمازوں اور دیگر جماعتی تقریبات میں جلسہ و تہنّے بڑی شدت سے محسوس کر رہی تھی۔ لہذا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ کرم اس پر بالائی منزل کی تعمیر کی اجازت مرحمت فرمائی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۹۰ بروز اتوار قبل نماز ظہر احباب جماعت کی موجودگی میں خاکسار نے اور مندرجہ ذیل احباب نے سنگ بنیاد رکھنے کی رسم ادا کی۔ مکرّم چوہدری منظور احمد صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید قادیان مکرّم مولوی مظفر احمد صاحب فضل انسپکٹر تحریک جدید۔ مکرّم تعلیل احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ مدراس۔ مکرّم محمد احمد صاحب ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ تامل ناڈو۔ مکرّم عبدالمجید صاحب زعیم انصار اللہ۔ مکرّم محمد احمد اللہ صاحب سیکرٹری ضیانت مکرّم شیراز احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ۔ مکرّم پروفسر مبارک احمد صاحب۔ احباب جماعت کی خدمت میں مودبانہ درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ دارالتبلیغ کی بالائی منزل کی تعمیر کامیابی میں بہت آسانی سے طے فرمائے اور جلد یہ کام پایہ تکمیل تک پہنچ جائے۔ آمین

خاکسار۔ محمد عمر مبلغ انچارج مدراس

موسیٰ بنی مائتزی میں تقریب عید ملن

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائتزی بہار میں حضور انور کے ارشاد گرامی کی تعمیل میں مورخہ ۲۹ بروز اتوار عید الفطر تہوار کے موقع پر باہمی محبت و اخوت و اتحاد کو قائم کرنے اور لفظوں کو دور کرنے کی خاطر تہوار کی خوشی میں عید ملن شاندار رنگ میں منعقد ہوا۔ مرکزی ہدایت بلنے پر یہ فیصلہ کیا گیا تھا کہ عید الفطر کے تہوار کے موقع پر تقریب عید ملن منعقد کی جائے جس کے جملہ انتظامات کے لئے مکرّم منور احمد صاحب صدر جماعت و مکرّم شیخ فیروز احمد صاحب سیکرٹری ضیانت کے زیر نگرانی انتظامی کمیٹی تشکیل دی گئی جن میں موقوفہ امور کو بہترین انداز میں انجام دیا گیا۔ محترمین شہر کو مدعو کرنے کے لئے دعوتی کارڈ چھپوائے گئے۔ اور خدام کے ذریعہ جملہ محترمین شہر بلا تفریق مذہب و ملت ہر قوم اور مذہب و سرکشی کے صدر و سیکرٹری ان اور مائتزی کے اعلیٰ عہدوں پر فائز انہوں نے اس طرح موسیٰ بنی کے مضامین کے معزز دستوں میں کارڈ تقسیم کئے گئے۔ مسجد کی تزیین کے لئے چند لچروں اور مختلف رنگوں کے بجلی کے قلمیوں سے مسجد کو سجایا گیا سارے پانچ بجے سے معزز مہالوں کی آمد شروع ہو گئی۔ مسجد کے گیٹ پر مکرّم منور احمد صاحب صدر جماعت و دیگر عہدیدان نے استقبال کیا اس موقع پر اس علاقے کے نو منتخب ایم۔ ایل۔ اے جناب سر جنت سنگھ بسیرا نے اپنے رفقاء بھی تشریف لائے۔ ٹھیک چھ بجے پرزگرم کلا، غازی خاکسار مطلوب احمد خورشید مبلغ سلسلہ کی تلاوت سے ہوا۔ بعد ازاں مکرّم منور احمد صاحب صدر جماعت نے مختصر تقریر کی آپ نے اس تقریب کے مقصد پر مختصر روشنی ڈالنے کے ساتھ سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی کتاب پیغام صلح میں سے چند جیدہ جیدہ اقتباسی پڑھے کر سنائے اور بتایا کہ اسلام ہمیں یہ تعلیم دیتا ہے کہ خوشی کے موقع پر اپنے ساتھیوں اور اپنے پڑوسیوں اور غریبوں کو بھی یاد کریں۔ اور باہمی لفظوں و کدورتوں کو دور کریں۔ اور آپسی پیار و محبت و اخوت و بھائی چارہ کو بڑھائیں اور ایک دوسرے کے قریب ہو کر دنیا کو باہم اتحاد و اتفاق۔ محبت و بھائی چارہ کا خلی نمونہ دکھائیں تاکہ دنیا میں امن قائم ہو اور نصرت در رہے۔ اس کے بعد معزز مہمانان سمیت ۵۰ کے قریب افراد کو ٹی پارٹی دی گئی۔ مسجد کے احاطہ کے اندر ہی خدام نے ٹک اسٹال لگایا تھا۔ اس کا معاونت کر دیا گیا۔ کچھ دستوں کے مطالبہ پر انہیں لڑی بچر دیا گیا۔ خاکسار اور مکرّم شیخ شاد احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ نے تمام مہمانوں سے جماعت کا مختصر تعارف کر دیا۔ اور جماعت کی مساعی سے آگاہ کیا اور پیغام صلح پہنچایا گیا۔ تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ قیام کے بعد پانچ بجے جماعت کا شکریہ ادا کیا اور رخصت ہوئے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تقریب کے بہترین اثرات مرتب فرمائے کیونکہ خلافت بھارت میں جو حالات رہ رہ کر رہے ہیں اس میں جماعت احمدیہ کی کوشش ہے کہ تمام مذاہب کے لوگ ایک ایسی پیار و محبت کے رشتہ میں مربوط ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس کوشش کو بار آور فرمائے۔

خاکسار۔ مظہر احمد خورشید مبلغ سلسلہ موسیٰ بنی مائتزی

تہذیب و تمدن

بندر مجربہ، ۱۹ مئی ۱۹۹۰ء کے صفحہ پر شائع شدہ مضمون، حیدرآباد کی تاریخ پہلی مرتبہ ۱۲ زبانوں میں اسلامی لٹریچر کی عظیم الشان نمائش جو کہ ہفت روزہ آندھرا جنرل حیدرآباد ۱۲ اپریل ۱۹۹۰ء سے نقل کیا گیا ہے کا حوالہ سہوارہ گیا ہے احباب تصحیح فرمائیں۔ (ایڈیٹر)

درخواست نامہ دعا

۵۔ مکرم ماسٹر محمد حبیب اللہ صاحب گولڈ لاجی سے اعانت بدر میں ۲۵ روپے اور روٹیشن فنڈ میں ۲۵ روپے بھجواتے ہوئے اپنی بڑی اماں محترمہ حسینہ بیگم صاحبہ مرحومہ کے درجات کی بلندی اور ان کے سب بچوں کی روحانی جسمانی ترقیات اور اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ ۵۔ مکرم خلیل احمد صاحب بشیر مغربی جبرمتی سے مبلغ ۵۰ روپے اعانت بدر میں ارسال کرتے ہوئے درخواست دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے نیک مقاصد میں کامیابی عطا فرمائے اور جلد پریشانیوں سے نجات دے۔ ماہ اگست میں ان کے ہائے زندگی ہونے والی بہ لبہولت ولادت نیک اور صالح (ولادہ نمبر) کے سنے بھی دعا کی درخواست ہے۔

۶۔ صیغہ عزیز صاحبہ آف کینیڈا نے اشیا بدر کی خریداری بڑھانے میں خصوصی تعاون دیا ہے موصوفہ اور ان کے شوہر مکرم عزیز اللہ صاحب اور ان کے خسر صاحب مکرم حافظ قدرت اللہ صاحب سابق مبلغ ہالینڈ و انڈونیشیا کی صحت و سلامتی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے درخواست دعا ہے۔ ۷۔ مکرم عزیز صاحبہ آف کینیڈا نے اعانت بدر میں ۱۰ روپے ارسال کرتے ہوئے اپنے اہل و عیال کی صحت و سلامتی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے۔

۸۔ مکرم قدیر احمد شہزاد اور مکرم بشیر احمد خان صاحب مہرقطی والدہ صاحبہ کی بامیں آنکھ کی رنگ پھٹ جانے کی وجہ سے بینائی ختم ہو چکی ہے۔ دوری آنکھ بھی متاثر ہو رہی ہے۔ علاج جاری ہے صحت کاملہ کے لئے اور اپنی صحت و سلامتی اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ ۹۔ مکرم داؤد احمد صاحب آف کینیڈا۔ کینیڈا کی شہریت کے جہ حقوق کے حصول کے لئے کوشاں ہیں جمال اور کامیاب زندگی صحت و سلامتی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ ۱۰۔ مکرم حاجی جبار الحق صاحب اپنے بڑے بھائی اعجاز الحق صاحب مرحوم کی مفرت کے لئے ۱۷ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ ۱۱۔ مکرم ذاری انوار احمد صاحب گنگوہی مندرجہ ذیل احباب کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ مکرم حافظ محمد اکرم صاحب حفیظ فیصل آباد سے عید و جمعہ کی ادائیگی اور کمرہ طلبہ کا بیج لگانے کی وجہ سے مقامات میں مبتلا ہیں باعزت بری ہونے کے لئے۔ اہل و عیال کی روحانی جسمانی

ترقیات کے لئے۔ مکرم ڈاکٹر فضل کریم صاحب کریم میڈیکل ہال، فیصل آباد دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے۔ مکرم چوہدری محمد امین صاحب ایریا مینجمنٹ لائٹ (فیصل آباد) سے دینی دنیاوی ترقیات اور بچوں کے امتحانات میں نمایاں کامیابی اور اپنی سستی بہن کے بچوں کے امتحانات میں نمایاں کامیابی کیلئے۔ ۱۲۔ مکرم چوہدری نام احمد صاحب آف فیصل آباد اپنی بچی کی صحت کاملہ اور دینی دنیاوی ترقیات کے لئے۔ مکرم قریشی غلام دستگیر صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ فیصل آباد دینی دنیاوی ترقیات اور دشمن کے ہر شر سے محفوظ رہنے کے لئے۔ مکرم وسیم احمد صاحب ٹانگ (پورٹریٹ) فیصل آباد دینی دنیاوی ترقیات اور زیادہ مقامات مقدمہ قادیان کے لئے۔ ۱۳۔ مکرم شیخ علی محمد صاحب کریم فیصل آباد سے صحت و سلامتی اور دینی دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۱۴۔ مکرم اقبال احمد صاحب سلو ناگر تری سکندر آباد ایک عرصہ سے شوگر سے بیمار ہیں۔ اور بعض دیگر علل سے پریشان ہیں۔ نیز انہیں اپنے ایسا نیا کاروبار شروع کرنے کا پیردگرم بنایا ہے۔ بندہ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے کاروبار میں ترقی اور صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ ۱۵۔ مکرم سنت علی صاحب سردار قائد خدام الاممیر بانسہ بنگالی اپنی دینی دنیاوی ترقیات اور خدمت دین کا زیادہ سے زیادہ موقع ملنے کے لئے۔ درخواست دعا کرتے ہیں۔

(ادارہ)

اللہ تبارک و تعالیٰ
سَلَّمَ وَسَلَّمَ
اسلام لاء، تو ہر خیر الیٰ ہر امان سے محفوظ ہو جائیگا
(محتاج دعا)

کے ازار الیٰ جماعت احمدیہ مسی (مہاراشٹر)

خاص اور معیاری زمینوں کی خرید و فروخت

احمد پراپرٹی ڈیلرز

پروپرائیٹرز: سید شاکت علی اینڈ سونے
(پست خانہ)

خورشید کلاتھ مارکیٹ جیدری، نارنگو نام آباد، کراچی فون: ۲۲۹۵۵۵

قادیان دارالامان میں مکان یا پلاٹ کی خرید و فروخت کیلئے
میں مانت سماصل گروہی

احمد پراپرٹی ڈیلرز

پروپرائیٹرز: نسیم احمد طاہر احمدیہ چوک۔ قادیان۔ ۱۴۳۵۱۶

AHMAD PROPERTY DEALERS
AHMADIYYA CHAWK QADIAN - 143516.

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

اليسانكہ ميكايف عكده
اپیشکھے

بانچی پولیمرز۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر: 5137-5206-4028-43

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ
کلکتہ - ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

CALCUTTA - 700073.

PHONES: OFFICE - 275475 . RESI. 273903.

حیرت انگیز ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے

اکسیرو لادریٹ (کورس)	حب مفید ۲۵/- روپے	زوجا ۱۰۰/- روپے
حب جدوار ۲۰/-	روشن کاجل	ترباق معدہ ۱۵/- ۸/-

ناصر و واقفانہ (جسٹس) گول بازار - روه (پاکستان)

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(ابام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

THE JANTA,

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15 - PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

AUTOWINGS,

15 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360

74350

ٹینکس

آزمائش کے لئے کوئی نہ آیا ہر چند
ہر مخالف کو مقابلہ پایا ہم نے

(دُرُثِیْنِ)

قائم ہو چھترے محکم جہان میں ؛ ضائع نہ ہو تمہاری یہ محنت خدا کرے

راچوری ایلیکٹریکلز (ایلیکٹریکل کنٹریکٹرز)

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY LTD.

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)

PHONES } OFFICE: - 6348179 } BOMBAY - 400059.
RESI: - 6233389 }

اشْفَعُوا تَوْجِرُوا

(سفارش کیا کرو، تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا)
(حدیث نبوی)

RABWAH WOOD INDUSTRIES

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS.

DEALERS IN:- TIMBER TEAK POLES, SIZES, FIRE WOOD.

MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE, ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. VANIYAMBALAM (KERALA)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-
”جس کو شبہات سے نجات نہیں اس کو عذاب سے بھی نجات نہیں جو شخص اس دنیا میں خدا کے دیکھنے سے بے نصیب ہے وہ قیامت میں بھی تاریکی میں گرے گا۔ خدا کا قول ہے کہ مَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ“ (ردحانی خزائن جلد ۱۳ کتاب البریہ صفحہ ۶۵)

رُؤْيَا الْعَالَمِ

محمد شفیع سہگل - محمد نعیم سہگل - محمد لقتان جہانگیر - مبشر احمد ہارون احمد -
پسران مکرم میاں محمد بشیر صاحب سہگل مرحوم - کلکتہ

طالبانِ حَقِّ

بِنَصْرِكَ رَجُلٌ نُوحِيَ إِلَيْهِم مِّنَ السَّمَاءِ
 (انہما حضرت شیخ پاک علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز - سٹاکسٹ جیون ڈریسرز - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)
 پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمد دی - فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ ارشاد حضرت ناموالدین رحمہ اللہ تعالیٰ
 احمد المیکٹر انکس، گڈلک المیکٹر انکس
 کورٹ روڈ - اسلام آباد (کنہیر) انڈسٹریز روڈ - اسلام آباد (کنہیر)

”ہر ایک نسلی کی جڑ تقویٰ ہے۔“ (کشتی نوح)
 پیشکش: ROYAL AGENCY
 PRINTERS, BOOK SELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS.
 CANNANORE - 670001
 PHONE NO. 4498.
 HEAD OFFICE: - P.O. PAYANGADI (KERALA)
 PHONE NO. 12. PIN. 670303.

ایمپائر ریڈیو ٹی وی اور سٹریٹس لائٹس کے لیے اور سروسز

میں تیری بیعت کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔
 (انہما سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، الکان جمپ ساری مارٹ، صابو ٹور کٹنگ (اڑیسہ)

AUTOTRADERS
 16-MANGOE LANE
 CALCUTTA - 700001.
 تارکاپتہ: "AUTOCENTRE"

ہر قسم کی گاڑیوں، پیٹرول اور ڈیزل کار، ٹرک، بس، جیپ اور ماروٹی کے اصل پرزہ جات کے لیے ہماری خدمات حاصل کریں! ٹیلیفون نمبر: 28-5222 اور 28-1652

آؤٹ لٹریچر

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے حُسد میں ہیں!“
 (کشتی نوح)

MIR[®]
 CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں: آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریشم، ہوائی چمپلی، نیر، پلاسٹک اور کپڑوں کے ٹوٹے